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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

 

Στην παρούσα Διπλωματική  Εργασία θα πραγματοποιηθεί έρευνα σε συγκεκριμένη χωρική 

ενότητα με την χρήση πηγών (δευτερογενής έρευνα), σύμφωνα με την οποία θα επιχειρηθεί 

να αποτυπωθεί η χρήση χρηματοδοτικών εργαλείων  και να σχεδιαστεί ένα στρατηγικό 

σχέδιο ανάπτυξης της περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. Στην παρούσα έρευνα θα γίνει 

καταγραφή της υπάρχουσας κατάστασης και αξιολόγηση των δράσεων που έχουν γίνει μέχρι 

σήμερα και τέλος θα διατυπώσουμε συμπεράσματα και προτάσεις για την ορθή και 

αποτελεσματική χρήση των διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων. Ο σκοπός είναι να 

χρησιμοποιηθούν περισσότερα στρατηγικά εργαλεία πέρα από μια βασική ανάλυση SWOT 

που ήδη χρησιμοποιείται με επιθυμητό αποτέλεσμα την εξεύρεση περισσοτέρων 

στρατηγικών επιλογών. Στόχος είναι να δημιουργηθεί ένα ολοκληρωμένο στρατηγικό σχέδιο 

ανάπτυξης της εν λόγω Περιφέρειας έτσι ώστε να εκμεταλλευτεί τα συγκριτικά της 

πλεονεκτήματα με την χρήση χρηματοδοτικών εργαλείων και ιδιαίτερα των Ευρωπαϊκών 

Διαρθρωτικών Επενδυτικών Ταμείων. 

Σ’ αυτό το σημείο θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε θερμά τον Σύμβουλο Καθηγητή Χρήστο 

Τριαντόπουλο και τον Επιβλέποντα  Καθηγητή Γιώργο Σταμούλη για την καθοδήγηση και τις 

συμβουλές τους όσον αφορά την εκπόνηση της παρούσας εργασίας.  

 

ABSTRACT 

 

In this thesis, research will be carried out in a specific spatial unit using sources (secondary 

research), which will attempt to illustrate the use of financial tools and to design a strategic 

development plan for the region of Central Greece. In this survey, the existing situation will 

be mapped and an evaluation of the actions undertaken so far and finally we will draw 

conclusions and proposals for the proper and effective use of available financial instruments. 

The aim is to use more strategic tools beyond a basic SWOT analysis that is already being 

used with the desired outcome to find more strategic options. The aim is to create a 

comprehensive strategic development plan for the Region in order to take advantage of its 

comparative advantages by using financial instruments, and in particular the European 

Structural Funds. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 Αντικείμενο και σκοπός της εργασίας 

 

Το αντικείμενο της εργασίας μας, είναι η δημιουργία ενός εργαλείου που θα 

αποτυπώνει ένα ολοκληρωμένο επιχειρησιακό πρόγραμμα για την ανάπτυξη της Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας, σύμφωνα με τις εθνικές και ευρωπαϊκές στρατηγικές. 

Θα εστιάζει όχι μόνον σε δράσεις υποδομών και τοπικών επενδύσεων, αλλά στο πως 

θα υπάρξει μια συνολική αναβάθμιση των υφιστάμενων λειτουργιών και οργάνωσης των 

φορέων που συνθέτουν την Περιφέρεια, ήτοι: Δήμων, Περιφερειακών ενοτήτων, Υπηρεσιών 

και άλλων φορέων, έτσι ώστε να υπάρξει σημαντική βελτίωση στην διαβίωση των κατοίκων, 

με την αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

 

 Η διάρθρωση της εργασίας αποτυπώνει: 

- την υφιστάμενη κατάσταση της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, με μια συνοπτική καταγραφή  

θεματικών   ενοτήτων, με προτεραιότητα τις: «Οικονομία και Απασχόληση», «Κοινωνική 

Πρόνοια και Υγεία», «Περιβάλλον και Ποιότητα ζωής», «Πολιτισμός-Τουρισμός-Αθλητισμός-

Δια βίου Μάθηση». 

- την αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης (εξωτερικό και εσωτερικό περιβάλλον),  

- και διατύπωση του αναπτυξιακού οράματος της Περιφέρειας, λαμβάνοντας υπόψη τα 

δεδομένα που διαμορφώνονται στη χώρα σε εθνικό επίπεδο, με συνέπεια να επηρεάζουν και 

τις τοπικές κοινωνίες της Περιφέρειας, αλλά να συμφωνούν και με την εθνική και ευρωπαϊκή 

στρατηγική. Η υλοποίηση του αναπτυξιακού οράματος θα γίνει μέσω των παρακάτω 

χρηματοδοτικών εργαλείων: 

1. Ε.Σ.Π.Α. (Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς) 

2. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Στερεάς Ελλάδας 

3. Κοινοτικές Πρωτοβουλίες: 

Α. LIFE+: Ευρωπαϊκό χρηματοδοτικό πρόγραμμα υποστήριξης έργων περιβαλλοντικής και 

φυσικής ενίσχυσης σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Β. INTELLIGENT ENERGY: Ευρωπαϊκό χρηματοδοτικό πρόγραμμα που αφορά δράσεις, 

που μετέχουν στην ορθολογική και αποτελεσματική χρήση των ενεργειακών πόρων. 

Γ. INTERREG IIIC: Ευρωπαϊκό πρόγραμμα χρηματοδότησης με στόχο την προώθηση της 

συνεργασίας κοινοτήτων σε κοινά θεματικά έργα ανάπτυξης, προκειμένου να αναπτυχθούν 

λύσεις σε κοινά οικονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά προβλήματα με την ανταλλαγή 

τεχνογνωσίας. 

Δ. LEADER+. Αποτελεί κοινοτική πρωτοβουλία του αγροτικού τομέα. Τοπικά προγράμματα 

LEADER θα εφαρμοστούν στα πλαίσια του 4ου άξονα του προγράμματος Αγροτικής 

Ανάπτυξη της Ελλάδας (Π.Α.Α.) 2007-2013 σε συγκεκριμένες ορεινές, μειονεκτικές και 

νησιώτικες περιοχές. 

4. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ. 

5. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ. 

6. Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 
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1.2. Θεσμικό πλαίσιο 

Σύμφωνα με τον Νόμο 3852/2010 (ΦΕΚ 87/Α/7.6.2010) και συγκεκριμένα στο άρθρο 268 

«Προγραμματισμός, προϋπολογισμός – λογιστικό σύστημα Περιφερειών» είναι υποχρεωτική 

η σύνταξη Επιχειρησιακών Προγραμμάτων από τους Ο.Τ.Α. β΄ βαθμού. 

Με την Υπουργική Απόφαση 35829/22-9-2014 «περιεχόμενο, δομή, τρόπος υποβολής, 

όργανα σύνταξης των πενταετών επιχειρησιακών προγραμμάτων των ΟΤΑ Β ΄Βαθμού » 

καθορίστηκε το περιεχόμενο, η δομή, ο τρόπος υποβολής, τα όργανα και η διαδικασία 

κατάρτισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των 

ΟργανισμώνΤοπικής Αυτοδιοίκησης β΄ βαθμού. [Ν. NOMOΣ ΥΠ’ΑΡΙΘ. 3852/07 Ιουν 2010 

Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης − Πρόγραμμα 

Καλλικράτης]. 

 

 

 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ 

Περιφέρεια, Δήμοι, Υπηρεσίες, εργαλεία χρηματοδότησης, ανάπτυξη, περιβάλλον, δια βίου 

μάθηση, προγράμματα, άξονες προτεραιότητας, υποδομές, ποιότητα ζωής, 

προσπελασιμότητα, οικονομία, απασχόληση, Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, ενέργεια, 

έρευνα, καινοτομία, εκπαίδευση, υγεία, πρόνοια, πολιτισμός. 
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2. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

Η καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης της Περιφέρειας,  θα βοηθήσει στο να 

αναδειχθούν τα σημεία που θα πρέπει να δοθεί  έμφαση, με στόχο τη χάραξη μιας δυναμικής 

στρατηγικής ανάδειξης των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της και την βελτίωση των 

αδύνατων σημείων της, καθώς και η πρόληψη τυχόν μελλοντικών κινδύνων και τρόποι 

εκμετάλλευσης ευκαιριών. Πάντα λαμβάνοντας υπόψη τις ευκαιρίες, τις δυνατότητες, τα όρια 

που τίθενται, και τις προοπτικές που ισχύουν μέσα σε ένα παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον.  

2.1. Συνοπτική περιγραφή της περιοχής. 

2.1.1. Θέση και γεωμορφολογικά χαρακτηριστικά της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας 

Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας είναι το γεωγραφικό διαμέρισμα της χώρας που έχει το 

πλεονέκτημα γεωγραφικά να είναι στο κέντρο της Ελλάδος και να συνορεύει προς Βορρά με 

την Θεσσαλία, δυτικά με την Δυτική Ελλάδα και νότια με την Αττική. Ανατολικά βρέχεται από 

το Αιγαίο Πέλαγος και τον Ευβοϊκό Κόλπο και νότια από τον Κορινθιακό. Καταλαμβάνει 

έκταση 15.549 Km2 (11,8% της συνολικής έκτασης της Ελλάδας) και είναι δεύτερη σε 

μέγεθος. Μόνο το νησί της Σκύρου καλύπτει επιφάνεια 210 Km2. Αν και έχει μεγάλη 

ακτογραμμή εντούτοις έχει έντονο ορεινό χαρακτήρα, καθότι το 31,8% είναι ημιορεινό, το 

47,4% ορεινό και μόνο το 20,8% πεδινό. [ΕΣΥΕ 2004] 

 

Πίνακας 1. Μορφολογικά δεδομένα περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

Έκταση 15.549 km²  100% 

Χερσαία έκταση 15.322 km²  98,54% 

Νησιωτική έκταση 227 km²  1,46% 

Ορεινές περιοχές 7.262 km²  47,40% 

Ημιορεινές 4.872 km²  31,79% 

Πεδινές περιοχές 3.186 km²  20,81% 

[ΕΣΥΕ 2004] 

 

Τα κυριότερα προβλήματα των ορεινών όγκων της Ευρυτανίας της Φωκίδας και της Νότιας 

Εύβοιας έγκειται στην προσβασιμότητα και στην διασύνδεσή τους με την υπόλοιπη 

περιφέρεια.  

Η περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας έχει κεντροβαρή θέση στον ελλαδικό χώρο, καθώς από τα 

όριά της διέρχεται τόσο το Διευρωπαϊκό Οδικό Δίκτυο όσο και το Σιδηροδρομικό Δίκτυο 

Μεταφορών και βρίσκεται στο μέσον των δύο μεγαλύτερων πόλων ανάπτυξης της Αθήνας 

και της Θεσσαλονίκης. Ακόμη έχει άμεση πρόσβαση με την Δυτική Ελλάδα. Η μεταφορά 

ενέργειας μέσω των δικτύων μεταφοράς, η αλματώδης ανάπτυξη σε παραγωγή ενέργειας, 

ιδίως στις Ανανεώσιμες Πηγές  Ενέργειας, την καθιστούν ως ένα σημαντικό παράγοντα σε 

εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Μεγάλο ενδιαφέρον επίσης παρουσιάζουν, πολλές περιοχές της με πλούσιο πολιτιστικό 

υπόβαθρο, αξιολογότατη αγροτική και βιομηχανική παραγωγή, καθώς και οι ορεινοί της όγκοι 

είναι πλούσιοι σε οικοσυστήματα και αποθέματα βιοποικιλότητας. Ένα συγκριτικό 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
03/06/2024 15:37:11 EEST - 18.222.182.37



 
 

6 
 

πλεονέκτημα επίσης, είναι ο ιαματικός τουρισμός με τις πάρα πολλές θερμές πηγές της που 

είναι διάσπαρτες σε όλη την έκταση της περιφέρειας. Όλα τα παραπάνω συνθέτουν μια 

περιοχή με τεράστιες αναπτυξιακές δυνατότητες για μια βιώσιμη ανάπτυξη, εφόσον 

υπάρξουν οι κατάλληλες ενέργειες και στόχευση στην ανάδειξη των πλεονεκτημάτων της και 

την ελαχιστοποίηση των αδυναμιών της.  

 

Χάρτης 1: Θέση της Περιφέρειας στη χώρα 

 
  Πηγή: Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης  

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας (2003) 

 

Το έντονο ανάγλυφο του εδάφους της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, είναι ένας βασικός 

παράγοντας να μην υπάρχει ισόρροπη ανάπτυξη σε όλη της την έκταση. Παρόλο που είναι 

από τις πιο παραγωγικές περιοχές της Ελλάδας, κύριο χαρακτηριστικό της είναι οι μεγάλες 

ενδοπεριφερειακές ανισότητες. Ιδιαίτερα το τμήμα που βρίσκεται κοντά στην Αττική έχει 

αυξήσει το κατά κεφαλή ΑΕΠ της περιφέρειας, με αποτέλεσμα να έχει δημιουργήσει ένα 

μεγάλο στατιστικό πρόβλημα και να τοποθετείται η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας στο στόχο 2 

των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών Επενδυτικών Ταμείων στην προηγούμενη Προγραμματική 

Περίοδο 2007-2013 και σε περιφέρεια μετάβασης στο ΕΣΠΑ 2014-2020, με συνέπεια την 

μείωση των οικονομικών πόρων χρηματοδότησης κυρίως σε υποδομές. 

Ακόμη λόγω της έντονης γεωμορφολογίας του εδάφους της, παρατηρείται μια συνεχή 

συγκέντρωση πληθυσμού στα τέσσερα μεγαλύτερα αστικά κέντρα – μόλις τέσσερα αστικά 

κέντρα με πληθυσμό > 10.000 κατοίκων- Λαμία, Χαλκίδα, Λιβαδειά και Θήβα και μείωση 

πληθυσμού σε οικισμούς < των 5.000 κατοίκων. Οι πεδινές περιοχές συγκεντρώνουν το 57% 

του πληθυσμού και ιδιαίτερα τα 2/3 του στις παράκτιες περιοχές. 

Ουσιαστικά υπάρχουν τρεις διακριτές περιοχές: 

- Η ζώνη που εκτείνεται κατά μήκος της κύριας αναπτυξιακής περιοχής Οινόφυτα – 

Σχηματάρι -Χαλκίδα- Λαμία 

- Η ζώνη που εξαρτάται άμεσα από το παραγωγικό σύστημα που συνορεύει με την Αττική, 

και 

- τις ζώνες των ορεινών μειονεκτικών περιοχών. 
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2.1.2. Πληθυσμός και διοικητική διάρθρωση της Περιφέρειας. 

Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας  είναι μία από τις 13  Περιφέρειες της χώρας, που 

δημιουργήθηκαν με το Νόμο 3852/2010 (ΦΕΚ 87/τ. Α’) «Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης». Η περιφέρεια 

αποτελείται από τις πέντε Περιφερειακές Ενότητες: Βοιωτίας, Ευβοίας, Ευρυτανίας, 

Φθιώτιδας και Φωκίδας. Σύμφωνα με το Νόμο έχει την αυτόνομη δυνατότητα να 

προγραμματίσει το αναπτυξιακό της μέλλον. Ως περιφερειακή έδρα έχει οριστεί η Λαμία . 

Τέλος μετά την εφαρμογή του Προγράμματος «Καλλικράτης», η περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 

μαζί με την Περιφέρεια Θεσσαλίας, αποτελούν την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Θεσσαλίας- 

Στερεάς Ελλάδας, με έδρα τη Λάρισα. 

Είκοσι πέντε Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης λειτουργούν στην Περιφέρεια. [ΕΛΣΤΑΤ 

(2014), Ιδία Επεξεργασία] 

 

Περιφερειακή Ενότητα  Δήμος 

ΠΕ Βοιωτίας Αλιάρτου, Διστόμου – Αράχοβας- Αντίκυρας, 

Θηβαίων, Λεβαδέων, Ορχομενού,Τανάγρας 

ΠΕ Ευβοίας  Διρφύων – Μεσσαπίων, Ερέτριας, Καρύστου, 

Κύμης – Αλιβερίου,Μαντουδίου- Λίμνης- Αγίας 

Αννας, Σκύρου,Χαλκιδέων , Ιστιαίας- Αιδηψού 

ΠΕ Ευρυτανίας Αγράφων,Καρπενησίου 

ΠΕ Φθιώτιδας Αμφίκλειας – Ελάτειας, Δομοκού, Λαμιεών, 

Λοκρών, Μακρακώμης,Μώλου – Αγίου 

Κωνσταντίνο, Στυλίδας 

ΠΕ Φωκίδας Δελφών, Δωρίδας 

 

Σύμφωνα με την απογραφή του 2011 ο πληθυσμός της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας είναι 

547.390 κατοίκους (ποσοστό 5% του συνολικού πληθυσμού της Ελλάδας) μειωμένος κατά 

9,6%, ποσοστό μείωσης μεγαλύτερο του μέσου ρυθμού μείωσης (1,35%) πανελλαδικά. 

Σύμφωνα με τα προηγούμενα το μεγαλύτερο ποσοστό μείωσης είναι στο Νομό Ευρυτανίας 

ενώ η Εύβοια δεν παρουσιάζει ιδιαίτερη μεταβολή. [ΕΛΣΤΑΤ (2014), Ιδία Επεξεργασία] 

 

Πίνακας 2: Πληθυσμιακή εξέλιξη της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 2001-2011 

Χωρική Ενότητα   Πληθυσμός 2011  Πληθυσμός 

2001  

Μεταβολή 2011-2001 Πυκν.Πληθ.2011 

(άτομα/Km2) 

ΠΕ ΒΟΙΩΤΙΑΣ 117.920 

21,54% 

131.085 

21,66% 

-10,04% 39,89 

ΠΕ ΕΒΟΙΑΣ 210.815 

38,51% 

215.136 

21,66% 

-2,01% 50,44 

ΠΕ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 20.081 

3,67% 

32.053  

5,30% 

-37,35% 10,85 

ΠΕ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 158.231 

28,91% 

178.771  

29,53% 

-11,49% 35,63 

ΠΕ ΦΩΚΙΔΑΣ 40.343 

7,37% 

48.284  

7,98% 

-16,45% 19,07 

ΠΕΡ.ΣΤ.ΕΛΛΑΔΑΣ 547.390 605.329 -9,57% 35,20 

ΕΛΛΑΔΑ 10.816,286 10.964.020 -1,35% 81,75 

[ΕΛΣΤΑΤ (2014), Ιδία Επεξεργασία] 
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Εικόνα 1: Πληθυσμός: Χαρτογράφηση εξέλιξης 2001-2011 

 
Πηγή: Α Φάση ΠΠΧΣΑΑ Στερεάς Ελλάδας 

 

 

Στον παρακάτω Πίν.3, φαίνονται κάποια ιδιαίτερα ανησυχητικά στοιχεία, σχετικά με την 

ηλικιακή σύνθεση των κατοίκων της Περιφέρειας, που είναι το πρόβλημα της 

υπογεννητικότητας και της μείωσης του ενεργού πληθυσμού. Ο πληθυσμός 0-14 έτη το 2010 

είναι μειωμένος σε  13,3% ενώ το 2001 ήταν 14,8%. Ομοίως ο πληθυσμός 15-64 έτη είναι 

64,9% το 2010 έναντι 66,5% το 2001.  

Από την ανάλυση του πίνακα προκύπτει, ότι η γήρανση του πληθυσμού της περιφέρειας, 

είναι εντονότερη απ’ ότι στο σύνολο της χώρας. Το ίδιο πρόβλημα φαίνεται και στον δείκτη 

αντικατάστασης. 

 

 

Πίνακας 3: Ηλικιακή σύνθεση του πληθυσμού της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας  

 
 

Τέλος σχετικά με το επίπεδο εκπαίδευσης του πληθυσμού της περιφέρειας, το πρόβλημα 

χαρακτηρίζεται ως μόνιμο, λόγω του διαχρονικά χαμηλού ποσοστού σχετικά με το 

πανελλαδικό μέσο όρο. (Γράφημα 1). 
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2.2. Περιβάλλον  

Κύριο χαρακτηριστικό ισόρροπης και αειφόρου ανάπτυξης μιας περιοχής είναι η προστασία, 

η ανάδειξη και η οικολογική ισορροπία που συντελείται σε σχέση με το περιβάλλον. Η κατά 

το δυνατόν περισσότερο διασφάλιση της προστασίας και της ποιότητας του περιβάλλοντος, 

είναι ένα στοιχείο με άμεσο αντίκτυπο στην ποιότητα ζωής των πολιτών.  

Η ΠΣΤΕ διαθέτει πληθώρα ποιοτικών και πολυμορφικών στοιχείων φυσικού περιβάλλοντος, 

από πλούσια μορφολογικά & περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά, με μεγάλη ποικιλία σε φυσικά 

ορεινά οικοσυστήματα, πλούσια βιοποικιλότητα, πεδιάδες, οροπέδια, πλούσιους 

βοσκότοπους, ποτάμια, λίμνες και νησιά. 

Η χλωρίδα και η πανίδα της περιοχής προστατεύεται από τις διεθνείς συνθήκες. 

Από την περιγραφή της υφιστάμενης κατάστασης προκύπτει, πως παρ’ όλες τις δράσεις που 

έγιναν τα προηγούμενα χρόνια, και παρότι η ΠΣΤΕ διαθέτει  μεγάλης περιβαλλοντικής αξίας 

οικοσυστήματα, με πολλές προστατευόμενες περιοχές και πλούσια  χλωρίδα και πανίδα, τα 

μέτρα που έχουν ληφθεί για την προστασία και την διατήρησή τους ήταν μη ολοκληρωμένα. 

Γι αυτό κρίνεται επιτακτική η ανάγκη, να υπάρξει ένα ολοκληρωμένο σχέδιο έτσι ώστε όχι 

μόνο να διατηρήσουμε αυτό το πλεονέκτημα της περιοχής,  αλλά να αναδειχτεί και 

κατάλληλα. Τα βασικά προβλήματα των ανθρωπογενών πιέσεων που εντοπίζονται, είναι η 

υπερεντατική εκμετάλλευση του φυσικού περιβάλλοντος,  η κατασκευή έργων υποδομής 

μικρής και μεγάλης κλίμακας χωρίς εφαρμογή μελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων, οι 

επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, η ερημοποίηση της γης, οι πυρκαγιές και η υπερεντατική 

βόσκηση. Γι αυτό χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή έτσι ώστε αφενός να υπάρξουν ήπιες 
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παρεμβάσεις, ώστε αναπτυχθούν και να αναδειχθούν οι περιοχές με φυσικό κάλλος, αλλά 

παράλληλα να υπάρξουν και μέτρα που θα επιτρέπουν τη διατήρηση αυτού του δώρου της 

φύσης και στις επόμενες γενιές. 

 

 

2.2.1 Φυσικό περιβάλλον 

 

Η ΠΣΤΕ διαθέτει πλούσιο φυσικό περιβάλλον. Στις ημιορεινές και στις ορεινές περιοχές  της 

υπάρχουν πλούσια δάση με ποικιλία βιοποικιλότητας. Κυριαρχούν η οξιά, το έλατο, η 

καστανιά, η μαύρη πεύκη, τα πλατάνια, ο σχίνος, το πουρνάρι, αγριογούρουνα, πέρδικες, 

υδρόβια πουλιά κλπ. Το ποσοστό των δασών της ΠΣΤΕ είναι το 25% της έκτασής της, 

παραπάνω από το μέσο όρο της χώρας, που είναι 22%. 

 

Πεδιάδες 

 

Υπάρχουν μεγάλες  και παραγωγικές πεδιάδες και το σημαντικότερο, ότι έχουν πλούσιο 

υδατικό δυναμικό που τις υποστηρίζει. Οι σημαντικότερες πεδιάδες είναι της Κωπαΐδας, του 

Σπερχειού, της Θήβας, της Γραβιάς, της Θεσσαλιώτιδας και Ξυνιάδας, του Μόρνου, της 

Άμφισσας, των Ψαχνών, Χαλκίδας. 

Το κυριότερο υδατικό δυναμικό της περιφέρειας είναι ο Σπερχειός ποταμός, ο Κηφισός, ο 

Εύηνος, ο Μόρνος, ο Ασωπός. Σ’ αυτό συνεισφέρουν  και η ύπαρξη τριών  Φυσικών λιμνών 

(Υλίκη, Παραλίμνη, Δύστος) και δύο Τεχνικών λιμνών (Μόρνου, Κρεμαστών) με μεγαλύτερη 

αυτή των Κρεμαστών. Πιν.4 .[Δ/νση Περιβάλλοντος $ Χωρικού Σχεδιασμού ΠΣΤΕ] 

 

 Πιν.4. Κυριότερα Ποτάμια και Λίμνες της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 
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Προστατευόμενες περιοχές. 

 

Στην ΠΣΤΕ εφαρμόζοντας τις υφιστάμενες εθνικές και ευρωπαϊκές συνθήκες, έχουν 

θεσμοθετηθεί αρκετές περιοχές προστασίας. Ποσοστό 30% περίπου είναι χαρακτηρισμένα 

από «αυθεντικά» οικοσυστήματα, καταγεγραμμένα ως ιδιαίτερης σημασίας και το 50%  

αυτών  προστατεύονται (NATURA 2000, CORINE,Εθνικοί Δρυμοί). Σε εφαρμογή της 

Κοινοτικής Οδηγίας 92/43/ECτου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου «για τη διατήρηση των φυσικών 

οικοτόπων και του  NATURA 2000 , 27 περιοχές (Χάρτης 2) στην Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας, θεωρούνται προστατευόμενες υπό του καθεστώτος NATURA 2000 (περίπου το 

25,2% περίπου της έκτασης της Περιφέρειας) (Παράρτημα: 1), γεγονός που καταδεικνύει την 

οικολογική σπουδαιότητα του φυσικού περιβάλλοντος της υπό μελέτη περιοχής. Επιπλέον, 

υπάρχουν  και τρείς περιοχές, που χαρακτηρίζονται ως Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ), 

σύμφωνα με την Κοινοτική Οδηγία92/43/EC, η έκταση των οποίων είναι 142,8 km και 

αποτελούν το 0,9% περίπου της έκτασης της Περιφέρειας, με ιδιαίτερο οικολογικό και 

επιστημονικό ενδιαφέρον και είναι : 

- Εθνικός Δρυμός Παρνασσού 

- Εθνικός Δρυμός Οίτης. 

- Υγρότοπος Εκβολών Σπερχειού.[ΥΠΕΚΑ] 

 

 

Χάρτης 2: Περιοχές NATURA της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

 
   Πηγή ΥΠΕΚΑ 
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Ακόμη υπάρχουν, είκοσι τέσσερις (24) περιοχές που έχουν χαρακτηριστεί, στα πλαίσια του 

Προγράμματος CORINE, ως περιοχές μεγάλου ενδιαφέροντος. Χάρτης 3 

 

 Χάρτης 3: : Περιοχές CORINE της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

 
 

Τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλους (ΤΙΦΚ) 

Υπάρχουν 28  περιοχές  στην ΠΣΤΕ .Τοπία εξαιρετικού κάλους υπάρχουν στην Εύβοια, στην 

Φθιώτιδα και στην Φωκίδα. 

Ακόμη υπάρχουν 78 Καταφύγια Άγριας Ζωής, 19 δάση χαρακτηρισμένα ως αισθητικά,6 

Διατηρητέα Μνημεία της Φύσης όπως τα πλατάνια στις Κομποτάδες, οι ελιές του 

Αλμυροπόταμου Εύβοιας, ο Πλάτανος της Αγίας Μαρίνας Φθιώτιδας, οι Πλάτανοι της Λαμίας 

και το Κυπαρίσσι της Πρασιάς Ευρυτανίας καθώς και οι δύο Ελεγχόμενες Κυνηγητικές 

Περιοχές: Αταλαντονήσι Αταλάντης. [ΠΠΧΣΑΑ] 

 

Ιαματικές Πηγές 

 

Ένα σημαντικότατο συγκριτικό πλεονέκτημα της ΠΣΤΕ, είναι οι πλούσιες ιαματικές πηγές της 

(thermal springs) που δυστυχώς είναι ανεκμετάλλευτο. Αυτός ο τομέας θα πρέπει να 

αποτελεί ναυαρχίδα για την βιώσιμη ανάπτυξή της. 
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Υδάτινο Περιβάλλον. 

 

Η ΠΣΤΕ διαθέτει πλούσιο υδατικό δυναμικό, σε ποταμούς, χείμαρρους, λίμνες καθώς και 

επιφανειακά και υπόγεια νερά. Το υδάτινο ισοζύγιο λόγω και της κλιματικής αλλαγής και της 

ανεξέλεγκτης χρήσης των γεωτρήσεων και των αρδευτικών έργων, υπόκειται σε μεγάλες 

διακυμάνσεις στην ποσότητά του. 

 

 

Πίνακας 5. Υδατικά Διαμερίσματα & Λεκάνες απορροής Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

 
 

Ένα σημαντικό οικολογικό πρόβλημα υπάρχει στην περιοχή του Ασωπού της Θήβας, λόγω 

της επιβάρυνσης του υδροφόρου ορίζοντα, από επικίνδυνα απόβλητα της γύρω 

βιομηχανικής περιοχής. Απαιτείται άμεση παρέμβαση της Περιφέρειας. 

 

Ορυκτοί πόροι . 

Ένα από τα μεγάλα συγκριτικά πλεονεκτήματα της ΠΣΤΕ αποτελεί ο ορυκτός της πλούτος 

εδώ και πολλά χρόνια. Ο Βωξίτης, ο Λευκόλιθος, ο Λιγνίτης και ο χρωμίτης αποτελούν τα 

σημαντικότερα μεταλλεύματα της περιοχής και συμμετέχουν σε μεγάλο βαθμό, έτσι ώστε η εν 

λόγω περιφέρεια να κατέχει δεσπόζουσα θέση στην μεταλλευτική βιομηχανία της χώρας. 

 

2.2.2 Διαχείριση απορριμμάτων και υγρών αποβλήτων. 

 

Διαχείριση των υγρών αποβλήτων 

 

Για τα υγρά απόβλητα που παράγονται στην ΠΣΤΕ και είναι μια σοβαρή περιβαλλοντική 

απειλή, βρίσκονται σε λειτουργία είκοσι οκτώ (28) εγκαταστάσεις Βιολογικών Καθαρισμών. 

Σύμφωνα με την Κοιν. Οδηγία 91/271 (Οικισμοί > των 2.000 κατοίκων) έπρεπε να υπάρχουν 

πενήντα οκτώ (58) περίπου. 

Η χωροθέτησή τους είναι: 

8 ΕΕΛ στην Βοιωτία, 

10 ΕΕΛ στην Εύβοια, 

5 ΕΕΛ στην Φθιώτιδα, 
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5 ΕΕΛ στην Φωκίδας. 

Με την χρηματοδότηση του Ταμείου Συνοχής, υπό υλοποίηση είναι ακόμη δέκα τέσσερα (14) 

έργα ΕΕΛ (Μαρμαρίου, Μώλου Σκύρου, Μαρτίνου, Ψαχνών, Υπάτης, Αμαρύνθου, Διστόμου, 

Ερέτριας, Μώλου Αγίου Κων/νου, Κυριακίου, Αυλίδας, Αμφίκλειας, Αλιάρτου, Δομοκού), τα 

οποία εφόσον ολοκληρωθούν θα αναβαθμίσουν την διαχείριση των υγρών αποβλήτων. 

Μεγάλη υστέρηση υπάρχει σε βιομηχανικές, εξορυκτικές και κτηνοτροφικές περιοχές – 

απόβλητα βιομηχανικά, ελαιοτριβείων, σφαγείων, τυροκομείων- καθώς και σε οικισμούς 

μεταξύ 2.000-10.000 κατοίκων. Δυστυχώς υπάρχουν ακόμη περιοχές χωρίς δίκτυο 

αποχέτευσης. [ΠεΣΔΑ Στερεάς Ελλάδας] 

 

Διαχείριση Στερεών αποβλήτων . 

 

Σύμφωνα με το Περιφερειακό Σχέδιο Διαχείρισης Στερεών αποβλήτων (ΠεΣΔΑ Στερεάς 

Ελλάδας 

με Α.Π. 6372/22-12-2005) προβλέπονται: 

1. για την Π.Ε. Βοιωτίας την λειτουργία δύο (2) ΧΥΤΑ , 

2. για την Π.Ε. Εύβοιας την λειτουργία δύο (2) ΧΥΤΑ ένα σε κάθε Δ.Ε. Βόρειας Εύβοιας & 

Χαλκίδας, την κατασκευή ΧΥΤΑ Ν. Σκύρου και την κατασκευή ΧΥΤΑ 5ης Δ.Ε. Εύβοιας για τις 

Δ. Ενότητες Αυλώνος, Δυστίων, Καρύστου, Κονιστρών Κύμης & Μαρμαρίου, όπως και η 

κατασκευή και λειτουργία δύο ΣΜΑ ανά Δ.Ε, 

3. για την Π.Ε. Ευρυτανίας την κατασκευή και λειτουργία 1 ΧΥΤΑ και 1 ΣΜΑ., 

4. για την Π.Ε. Φθιώτιδας την κατασκευή και λειτουργία 3 ΧΥΤΑ και 1 ΣΜΑ, 

5. για την Π.Ε Φωκίδας την κατασκευή και λειτουργία 1 ΧΥΤΑ και 2 ΣΜΑ . 

Η υπάρχουσα κατάσταση έχει ως εξής: Σε λειτουργία επτά (7) ΧΥΤΑ: στη Λιβαδειά, τη Θήβα, 

την Χαλκίδα, την Ιστιαία, την Σκύρο, τη Λαμία, τον Δομοκό. 

Ακόμη υπάρχει ένα Κέντρο Διαλογής ανακυκλώσιμων υλικών (ΚΔΑΥ) στην Λαμία που 

παρέχει 3.598 κάδους, δώδεκα οχήματα διαλογής και Κέντρο διαλογής ανακυκλώσιμων 

υλικών στο Σχηματάρι.  

Προφανώς δεν υφίσταται ολοκληρωμένη προσέγγιση αντιμετώπισης του προβλήματος με 

την κατασκευή των ΧΥΤΑ σύμφωνα με το 6ο Πρόγραμμα δράσης για το περιβάλλον της Ε.Ε., 

όπου προτεραιότητα δίνεται στον περιορισμό και στην πρόληψη των απορριμάτων και μετά 

η ανάκτηση και η ανακύκλωση. 

Η ΠΣΤΕ έχει προχωρήσει στην επικαιροποίηση του Περιφερειακού Σχεδιασμού Διαχείρισης 

Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ).  

Αφορά στην προσαρμογή του ΠΕΣΔΑ Στερεάς Ελλάδας στις Διατάξεις της Οδηγίας 2008/98 

και του Εφαρμοστικού Νόμου 4042/2012. Αντικείμενο της Πράξης αποτελεί η υποστήριξη του 

ΦΟΣΔΑ και της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας και η εκπόνηση σχεδίου Μελέτης για την 

επικαιροποίηση – αναθεώρηση του ΠΕΣΔΑ Στερεάς Ελλάδας, ώστε να είναι σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στην Ε.Ε. (πρόκληση, ανακύκλωση, αξιοποίηση, διάθεση). 

Φορέας Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας είναι ο 

«Περιφερειακός Σύνδεσμος ΦΟΔΣΑ Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας» Α.Ε., στον οποίο 

μετέχουν 22 ΟΤΑ. 

Σχετικά με τους Σταθμούς Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων (ΣΜΑ) στο εγκεκριμένο 

περιφερειακό Σχέδιο Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων προβλέπονταν η κατασκευή δώδεκα 

(12) ΣΜΑ ). Έχουν ενταχθεί στο ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας 2007-2013 τέσσερις (4) ΣΜΑ, ήτοι 

ένας (1) στον Δήμο Ερέτριας και τρεις (3) στους Δήμους Αμφίκλειας και Ελάτειας. Επίσης το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος ενέταξε στο ΕΣΠΑ την κατασκευή ΣΜΑ στο Δήμο Καρπενησίου & 
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Έργο Κινητών Σταθμών Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων (ΣΜΑ) Νομού Φωκίδας. .[ΠεΣΔΑ 

Στερεάς Ελλάδας] 

 

 

Ανθρωπογενείς πιέσεις στο Φυσικό Περιβάλλον 

 

Η βιοποικιλότητα της ΠΣΤΕ, απειλείται από τις ανθρώπινες δραστηριότητες, όπως στις 

βιομηχανικές, αγροτικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες, μέσω της υλοτομίας, της 

εξόρυξης, των  τεχνικών  έργων, της ρύπανσης, της υπερ-αλίευσης, της λαθροθηρίας, των 

φυσικών καταστροφών όπως είναι οι πυρκαγιές, σεισμοί, κατολισθήσεις ιδιαίτερα στην Π.Ε 

Ευρυτανίας, οικιστική ανάπτυξη κ.α..  

Προβλήματα και ελλείψεις επίσης παρατηρούνται στους τομείς της πρόληψης, 

παρακολούθησης και προστασίας της βιοποικιλότητας. 

Όπως προαναφέραμε ένα πολύ σοβαρό πρόβλημα ανθρωπογενούς πίεσης στο περιβάλλον, 

είναι η ρύπανση του Ασωπού ποταμού που προκαλεί πολύ σοβαρά προβλήματα στο 

οικοσύστημα, στον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα και κατ επέκταση στην υγεία και την 

ποιότητα ζωής των κατοίκων των γύρω περιοχών.   

Η υπέρ - άρδευση τείνει να εξελιχθεί σε μείζον πρόβλημα, με συνέπεια ελλείψεις νερού σε 

άλλες περιοχές,  μη παραγωγικά εδάφη και ρύπανση του υδροφόρου ορίζοντα. Η αλόγιστη 

χρήση φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων είναι μια άλλη ανθρωπογενής πίεση στο περιβάλλον, 

με ρύπανση των υδάτων επιφανειακών και υπόγειων, μέσω της απόπλυσης των εδαφών. Η 

νιτρορύπανση αποτελεί μια επιπλέον πίεση ιδιαίτερα στις περιοχές της Κωπαΐδας και του 

Σπερχειού μέσω της απόπλυσης του εδάφους και της μεταφοράς υψηλών συγκεντρώσεων 

νιτρικών και φωσφορικών αλάτων. Στην περιοχή της Κωπαΐδας το πρόβλημα είναι 

μεγαλύτερο, καθότι τροφοδοτείται η Λίμνη Υλίκη και η οποία χαρακτηρίστηκε με την Οδηγία 

91/676/ΕΟΚ ως ευπρόσβλητη ζώνη, σε εφαρμογή Προγράμματος της προστασίας των 

υπόγειων νερών από την νιτρορύπανση. [ Οδηγία 91/676/ΕΟΚ] 

 

 

2.3. Υποδομές Μεταφορών 

Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, καθίσταται ως ιδιαίτερα αξιόλογος και αναπτυσσόμενος 

κόμβος στις υποδομές μεταφορών, όχι μόνο σε εθνικό αλλά και ευρωπαϊκό επίπεδο, λόγω 

της θέσης της στο κέντρο της ηπειρωτικής Ελλάδας  και συνορεύουσα με την περιφέρεια 

Αττικής. 

Η Περιφέρεια κατέχει δεσπόζουσα θέση στις μεταφορές τόσο εμπορευμάτων όσο και 

επιβατών, επειδή την διασχίζει ο αυτοκινητόδρομος  Πάτρα – Αθήνα – Θεσσαλονίκη – 

Εύζωνοι (ΠΑΘΕ), που είναι χαρακτηρισμένος ως ένας  από τους κύριους οδικούς άξονες του 

Διευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών (ΔΕΔ – Μ), καθώς και η Σιδηροδρομική Γραμμή Αθήνα –

Θεσσαλονίκη που έχει χαρακτηριστεί Διεθνής, ενώ την διατρέχουν αρκετοί διαπεριφερειακοί 

οδικοί άξονες, που είτε τμήματά τους είναι ενταγμένα στο Διευρυμένο Διευρωπαϊκό Δίκτυο 

Μεταφορών, είτε συνδέουν την ΠΣΤΕ με τις όμορες Περιφέρειες. Όλα αυτά συντελούν στο να 

είναι για την ΠΣΤΕ η ανάδειξη και αξιοποίηση των μεταφορών, κομβικής σημασίας 

προτεραιότητα. 

Το πρόβλημα έγκειται λόγω της γεωμορφολογίας της, ότι περιοχές της Φωκίδας, της 

Ευρυτανίας και ένα μεγάλο κομμάτι της Εύβοιας δεν απολαμβάνουν τα πλεονεκτήματα της 
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Περιφέρειας στον τομέα των μεταφορών από τον ΠΑΘΕ και το σιδηροδρομικό δίκτυο, λόγω 

του κακού δικτύου διασύνδεσης των. 

Η Περιφέρεια διασχίζεται, επίσης, από την Ε.Ο. Λαμίας – Άμφισσας – Ναυπάκτου – Πάτρας, 

ενώ οι μεταφορές μέσα στην περιφέρεια όσο και οι διαπεριφερειακές γίνονται μέσω του 

δευτερεύοντος οδικού δικτύου, το οποίο γενικώς,  βρίσκεται σε μέτρια κατάσταση. 

Η σύνδεση του οδικού άξονα Ε65, που συνδέει τη Λαμία με την Εγνατία Οδό, θα είναι ένα 

πρόσθετο πλεονέκτημα και ιδιαίτερη ευκαιρία, ώστε να καταστεί η περιφέρεια ως 

μεταφορικός  κόμβος υψίστης σημασίας για τη χώρα.  

Το σιδηροδρομικό δίκτυο παρά τις συνεχείς επενδύσεις δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι βρίσκεται 

σε υψηλό σημείο. 

Οι θαλάσσιες μεταφορές από τα υπάρχοντα λιμάνια – μεσαία και μικρά- καθώς και τα 

τουριστικά, επίσης παίζουν ένα σημαντικό ρόλο.  

Συμπερασματικά, μπορούμε να πούμε, ότι παρ όλο που έχουν επενδυθεί μεγάλα ποσά από 

τα τομεακά προγράμματα για τις υποδομές μεταφορών, εκτός της ολοκλήρωσης του οδικού 

άξονα ΠΑΘΕ, η ολοκλήρωση του σιδηροδρομικού δικτύου Αθήνα-Θεσσαλονίκη σε διπλή 

ηλεκτροκίνητη γραμμή υψηλών ταχυτήτων, η σύνδεση της Περιφέρειας με την Εγνατία Οδό 

και ο διαγώνιος άξονας Λαμία-Πάτρα βρίσκονται πολύ μακριά από την ολοκλήρωσή τους. 

Όπως και οι ενδοπεριφερειακές μετακινήσεις στο πρωτεύον, δευτερεύον  και τοπικό δίκτυο 

παρουσιάζουν μεγάλες ελλείψεις και προβλήματα με αποτέλεσμα την αύξηση των 

ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων. 

 

Χάρτης 4: Διευρωπαϊκό δίκτυο μεταφορών βασικού κορμού (core networks) και δίκτυο 

διασύνδεσης (comprehensive networks)/Trans- European Transport Network / Regulation 

(EU) No 1315/2013 – O.J L348-20/12/2013) 

 

 
 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του χάρτη, η Περιφέρεια εντάσσεται στο Διευρωπαϊκό Δίκτυο 

Μεταφορών με τις παρακάτω υποδομές: 

 Στο Βασικό Κορμό (Core Networks) 

• με τον οδικό άξονα Πάτρα - Αθήνα – Θεσσαλονίκη - Εύζωνοι (ΠΑΘΕ) 

• με τον υπό κατασκευή σιδηροδρομικό άξονα υψηλών ταχυτήτων του Αθήνα – Θεσσαλονίκη 

 Στο Δίκτυο Διασύνδεσης (Comprehensive Networks) και τους Κόμβους Συνδυασμένων 

Μεταφορών 

•με τους υπάρχοντες αναβαθμιζόμενους άξονες Λαμία – Αντίρριο και Λαμία –Καρπενήσι– 

Αγρίνιο 

  και τον οδικό άξονα Βορρά – Νότου Εύβοιας. 
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•με τον υπό κατασκευή αυτοκινητόδρομο Κεντρικής Ελλάδας(Ε65) 

•με τον προγραμματιζόμενο Θήβα – Ελευσίνα (Δυτική παράκαμψη Αθήνας) 

•με τον Κόμβο Συνδυασμένων Μεταφορών Rail – Road στη Λαμία με άλλους κόμβους στον 

ελλαδικό χώρο. 

•με το λιμάνι της Χαλκίδας. [Υπ.Μεταφορών και Δικτύων, ΥΠΟΜΕΔΙ] 

 

 

2.3.1 Οδικές Μεταφορές 

Χάρτης 5: Σύστημα Μεταφορών Στερεάς Ελλάδας 

 
Πηγή: Α Φάση ΠΠΧΣΑΑ Στερεάς Ελλάδας 

 

Το ενδοπεριφερειακό οδικό δίκτυο παρά τις κατά καιρούς βελτιώσεις και παρεμβάσεις που 

έγιναν και γίνονται, χρήζει σημαντικών βελτιώσεων και επενδύσεων έτσι ώστε να αρθούν 

αντικειμενικά εμπόδια άρσης των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων και της διασύνδεσης των 

περιοχών.  

Ιδιαίτερα τα οδικά δίκτυα των ημιορεινών και ορεινών περιοχών της Ευρυτανίας, Φωκίδας και 

της Εύβοιας αποτελούν ανασταλτικό παράγοντα ανάπτυξης και αξιοποίησης των περιοχών 

αυτών. 

 

 

2.3.2. Σιδηροδρομικές μεταφορές 

Διευρωπαϊκό Σιδηροδρομικό Δίκτυο (ΔΕΔ-Μ) και Εθνικό - Διαπεριφερειακό 

Σιδηροδρομικό Δίκτυο 

Με την ολοκλήρωση της διεθνούς γραμμής Πειραιώς - Αθηνών - Θεσσαλονίκης – Ειδομένης 

θα υπάρχει καλύτερη εξυπηρέτηση των μεγάλων αστικών κέντρων της περιφέρειας και 

συνδυαστικά με αναβάθμιση και της γραμμής προς Χαλκίδα . 

Η καθυστέρηση της ολοκλήρωσης του τμήματος  Τιθορέα – Λαμία/Λιανοκλάδι, αποτελεί 

τροχοπέδη ανάπτυξης της Λαμίας , ως πόλος συνδυασμένων μεταφορών. 
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Η βελτίωση της γραμμής Λιανοκλαδίου - Στυλίδας, θα βοηθήσει μόνο εφόσον συνδεθεί με το 

λιμάνι της στυλίδας και την Βιομηχανική περιοχή της Λαμίας. 

 

2.3.3. Υποδομές Λιμανιών 

Σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη περιοχών, τόσο σε περιφερειακό όσο και σε εθνικό επίπεδο, 

καθώς και αύξηση της απασχόλησης, μπορούν να παίξουν οι θαλάσσιες υποδομές. Οι 

δυνατότητες αξιοποίησης των λιμανιών και των θαλάσσιων υποδομών, ιδιαίτερα σε 

συνθήκες κρίσης, μπορούν να αποτελέσουν σημαντικό εφαλτήριο τόνωσης της οικονομίας 

και της απασχόλησης. 

Παράγοντες επίτευξης των ανωτέρω στόχων, σύμφωνα με τις οδηγίες του Υπ. Ναυτιλίας 

(2012) είναι: 

 η αύξηση συμμετοχής στο διεθνές εμπόριο και ιδιαίτερα στην Ανατ. Μεσόγειο,  η παροχή 

υψηλού δείκτη ποιότητας υπηρεσιών και ανταγωνιστικού κόστους, η  ενσωμάτωση και 

υιοθέτηση σύγχρονων μεθόδων διοίκησης και διαχείρισης. 

Βασικός παράγοντας αναβάθμισης των θαλάσσιων υποδομών είναι και η ανάπτυξη κι ο 

εκσυγχρονισμός των χερσαίων υποδομών στα λιμάνια. Η παροχή οργανωμένων και 

στεγασμένων χώρων, infokiosks, καθώς και η εξυπηρέτηση και διευκόλυνση επιβατών, είναι 

σημαντικές παράμετροι. 

Η κρουαζιέρα και ο τουρισμός σκαφών αναψυχής, θα πρέπει να αποτελέσουν βασικούς 

πόλους ανάπτυξης θαλάσσιου τουρισμού, που μπορεί να έχει πολλαπλασιαστικά οφέλη. 

Προϋπόθεση οι υψηλού επιπέδου θαλάσσιων και χερσαίων υποδομών  καθώς και 

υπηρεσιών. 

 

Στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας υπάρχουν τα: 

Λιμάνι Χαλκίδας 

Υπάρχει το ιδιωτικό λιμάνι της τσιμεντοβιομηχανίας ΑΓΕΤ και το κυρίως εμπορευματικό 

λιμάνι. 

Τα προβλήματα έγκειται στο γεγονός ότι, το κυρίως εμπορευματικό λιμάνι, είναι 

χωροθετημένο στον αστικό ιστό της πόλης, με πρόβλημα επέκτασης και εκσυγχρονισμού, η 

διασύνδεσή του με τον ΠΑΘΕ γίνεται μέσα από το αστικό δίκτυο και η μη διασύνδεσή του με 

το σιδηροδρομικό δίκτυο. Σημαντικό πρόβλημα επίσης, αποτελεί το χαμηλό βύθισμα του 

λιμανιού, με αποτέλεσμα να είναι δύσκολη η προσέγγισή του από μεγάλα πλοία. 

Η τωρινή δυναμικότητα του λιμανιού είναι της τάξης του 1.000.000 t/έτος, εκ των οποίων 

ποσοστό περίπου 90% είναι μεταφορές εισαγόμενες. 

 

Λιμάνι Κύμης 

Το λιμάνι της Κύμης, έχει χαρακτηριστεί ως εθνικής εμβέλειας, βάσει του ΠΠΧΣΑΑΠ, καθώς 

είναι το κοντινότερο σημείο προσέγγισης της ηπειρωτικής Ελλάδας με τα νησιά του 

Βορειοανατολικού Αιγαίου.  

Χωρίς τον εκσυγχρονισμό του οδικού δικτύου από Χαλκίδα προς Κύμη, καθίσταται δύσκολη 

η περαιτέρω ανάπτυξή του. 

 

Λιμάνι Ιτέας 

Λόγω της θέσης του και της κοντινής του απόστασης από ιστορικά-πολιτιστικά μνημεία 

παγκόσμιας εμβέλειας, όπως Δελφοί και η Ι.Μ. Οσίου Λουκά στη Βοιωτία (τουριστικοί πόλοι 

UNESCO) σε χρόνο μόλις 15 και 45 λεπτά αντίστοιχα, και περίπου μία ώρα από τις 
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Θερμοπύλες, θα μπορούσε να αποτελέσει, σημαντικότατο πόλο τουριστικής ανάπτυξης της 

περιοχής.  

Η προσέγγισή του γίνεται μέσω του Πατραϊκού Κόλπου συνήθως, ενώ μέσω του Κορινθιακού 

κόλπου η προσέγγιση γίνεται για ειδικών προδιαγραφών πλοία.. 

 

Λιμάνι Στυλίδας 

 

Το λιμάνι της Στυλίδας είναι ένα κυρίως εμπορευματικό λιμάνι και λιγότερο τουριστικό. Έχει 

άμεση πρόσβαση στον οδικό άξονα ΠΑΘΕ και μελλοντικά εύκολη διασύνδεση με τον οδικό 

άξονα Ε-65. 

Πρόβλημα ανάπτυξής του είναι το χαμηλό βύθισμα και οι χερσαίες εγκαταστάσεις του, που 

βρίσκονται δίπλα στον αστικό ιστό. 

Η μεταφορά εμπορευμάτων στο λιμάνι είναι της τάξης των 500.000 t/έτος, που είναι περίπου 

το 0,5% της συνολικής κίνησης στη χώρα.  

Η ιδιαίτερα ευνοϊκή θέση του χωροταξικά, η άμεση πρόσβασή του στο διερχόμενο 

διευρωπαϊκό οδικό δίκτυο και η εύκολη διασύνδεσή του με το σιδηροδρομικό δίκτυο, είναι 

στοιχεία που βοηθούν στην περαιτέρω ανάπτυξη και αξιοποίησή του. 

 

 

2.3 Οικονομία – Αγορά εργασίας- Απασχόληση 

2.3.1. Βασικά μακροοικονομικά μεγέθη και δείκτες 

Η οικονομική κρίση της χώρας τα τελευταία χρόνια έχουν επηρεάσει δυσμενώς, όπως είναι 

φυσικό και τους οικονομικούς δείκτες της Περιφέρειας. 

 

Σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα η ΠΣΤΕ βρίσκεται στην 6η θέση. 

 

Πίνακας 6 Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν κατά Περιφέρεια 2011-2012 (σε εκατομμύρια 

ευρώ/ σε τρέχουσες τιμές) 
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Αυτό που συμπεραίνεται, είναι ότι έχουμε ένα σημαντικά μειωμένο ρόλο της συμμετοχής της 

ΠΣΤΕ στην συνολική οικονομική κατάσταση της Ελλάδας, προφανώς λόγω της μείωσης του 

ρυθμού αύξησης του ΑΕΠ της Περιφέρειας. Κυρίως μετά το διάστημα  2010 - 2011. 

Η διακύμανση του ΑΕΠ της Περιφέρειας από το 2000-2012 φαίνεται στον παρακάτω Πίν.7 

και στο Γράφημα 3. 

 

Πίνακας 7.  Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας (Σε εκατομμύρια 

ευρώ. Σε τρέχουσες τιμές) 
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Στο διάγραμμα επιβεβαιώνεται ο έντονος ρυθμός μείωσης του ΑΕΠ της περιφέρειας, 

ιδιαίτερα μετά το 2009, προφανώς επηρεασμένος από την γενική οικονομική κατάσταση της 

χώρας. 

Ακόμη παρατηρούμε μεγάλη ανισοκατανομή του περιφερειακού ΑΕΠ μεταξύ των 

Περιφερειακών Ενοτήτων. Οι βασικές παράμετροι της ανισοκατανομής είναι: 

- Ο τομέας της μεταποίησης είναι συγκεντρωμένος κατά μήκος του οδικού άξονα και με 

αύξουσα τιμή όσο πλησιάζουμε προς την Αττική 

- Ο ορυκτός πλούτος και τα μεταλλεύματα είναι συγκεντρωμένα σε συγκεκριμένες 

περιοχές 

- Τα προβλήματα της πρόσβασης και διασύνδεσης των ορεινών και μειονεκτικών 

περιοχών που περιορίζουν αρκετές επιλογές ανάπτυξης. 

 

 

Κατά κεφαλήν ΑΕΠ 

 

Στο Γράφημα 4 παρατηρούμε μια μεγάλη αύξηση του κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην ΠΣΤΕ από το 

2002-2008 και αντιστρόφως μια μεγάλη πτώση μετά το 2008 . 

Η μεγάλη αύξηση του κατά κεφαλήν ΑΕΠ της περιφέρειας ιδιαίτερα το 2002 ήταν και ο 

βασικός λόγος που η ΠΣΤΕ είχε καταταχτεί στον στόχο 2.  
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Όπως βλέπουμε στο Γράφημα 5  η Π.Ε. Βοιωτίας λόγω της Βιομηχανικής περιοχής πλησίον 

της Αττικής είναι στην πρώτη θέση. Η Π.Ε. Ευρυτανίας το 2009 ήταν η μοναδική 

περιφερειακή ενότητα που παρουσίασε μεγάλη βελτίωση της κατάστασής της περίπου 21% , 

κι αυτό εξηγείται από την μεγάλη αύξηση του τουρισμού στην περιοχή. 

 

 

 

2.3.2 Αγορά Εργασίας - Απασχόληση 

Ένα από τα σημαντικά προβλήματα που απασχολούν την ΠΣΤΕ, όπως φυσικά και την 

υπόλοιπη χώρα, είναι τα μεγάλα ποσοστά ανεργίας και ιδιαίτερα η ανεργία των νέων και των 

γυναικών.  

Στους παρακάτω πίνακες αποτυπώνονται τα  βασικά στοιχεία του τομέα Αγορά εργασίας και 

απασχόλησης της περιφέρειας. 

Για το έτος 1999 δεν υπάρχουν στοιχεία επειδή εκείνη τη χρονιά άλλαξε ο τρόπος 

υπολογισμού. 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
03/06/2024 15:37:11 EEST - 18.222.182.37



 
 

23 
 

 
 

 
 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
03/06/2024 15:37:11 EEST - 18.222.182.37



 
 

24 
 

 
 

 

 

 
 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
03/06/2024 15:37:11 EEST - 18.222.182.37



 
 

25 
 

 
 

 

 

 

 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
03/06/2024 15:37:11 EEST - 18.222.182.37



 
 

26 
 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
03/06/2024 15:37:11 EEST - 18.222.182.37



 
 

27 
 

 

 

 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
03/06/2024 15:37:11 EEST - 18.222.182.37



 
 

28 
 

 

2.3.3 Παραγωγικοί τομείς (Διάρθρωση) 

Η παραγωγική δραστηριότητα της ΠΣΤΕ παρουσιάζει έντονες διαφοροποιήσεις από χωρική 

ενότητα σε χωρική ενότητα.  

Στον πρωτογενή τομέα:  

Γεωργία: έχουμε έντονη δραστηριότητα σε περιοχές με μεγάλες πεδινές εκτάσεις και πλούσιο 

υδατικό δυναμικό, όπως στην περιοχή της Κωπαΐδας, Θήβας, Σπερχειού, Γραβιάς, της 

Θεσσαλιώτιδας και Ξυνιάδας, του Μόρνου, του Ελαιώνα της Άμφισσας, των Ψαχνών, της 

Χαλκίδας, της Ιστιαίας. 

Ιχθυοκαλλιέργειες: Μεγάλη  δραστηριότητα σε εθνικό επίπεδο  

Ορυκτός πλούτος: Για πολλά χρόνια αποτελεί τον μοχλό ανάπτυξης της περιφέρειας, 

ιδιαίτερα Δ. Δελφών, Δ. Αράχοβας, Μαντούδι, Κύμη. 

Στον δευτερογενή τομέα: 

Μεγάλη δραστηριότητα στην περιοχή κοντά στην Αττική (Δήμοι Λεβαδέων, Θηβαίων, 

Τανάγρας, Χαλκίδα) 

Στον τριτογενή τομέα: 

Έντονη δραστηριότητα όπως είναι φυσικό, στους μεγάλους οικισμούς, όπως Λαμία και 

Χαλκίδα. 

Λόγω των πλούσιων φυσικών, πολιτιστικών και ιστορικών πόλων, έχουμε έντονη παρουσία 

του τουρισμού ιδιαίτερα στους Δελφούς, Καρπενήσι, Αράχοβα. 

 

2.3.3.1. Πρωτογενής Τομέας 

Γεωργία 

Η γεωργία λόγω της ύπαρξης μεγάλων πεδινών εκτάσεων με έντονο υδατικό δυναμικό, 

αποτελεί ένα βασικό μοχλό ανάπτυξης της ΠΣΤΕ. Αποτελεί βασική πηγή εισοδήματος και 

απασχόλησης για τους κατοίκους της περιφέρειας. 

 Στο παρακάτω Γράφημα 6  Η εξέλιξη της Περιφερειακής Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας 

του Πρωτογενούς τομέα. 

 

Γράφημα 6 Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία πρωτογενούς Τομέα στην Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας 2000-2012 
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Στο παρακάτω γράφημα αποτυπώνεται το ποσοστό απασχόλησης στον πρωτογενή τομέα. 

 

Γράφημα 7: Ποσοστό απασχόλησης στον πρωτογενή τομέα στην Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας 

 
Στη φυτική παραγωγή, κυρίαρχο ρόλο παίζουν το βαμβάκι, η τομάτα, μετά τα δημητριακά 

(σιτάρι, κλπ ), η ελιά, το λάδι, τα οπωροκηπευτικά, ενώ στη ζωική παραγωγή πρωτεύοντα 

ρόλο έχει η εκτροφή προβάτων, πτηνών και χοίρων. 

 

Γράφημα 8: Συμμετοχή των γεωργικών προϊόντων της ΠΣΤΕ στη συνολική παραγόμενη 

αξία της γεωργίας 

 
 

Η έντονη παραγωγική δραστηριότητα του πρωτογενούς τομέα, είχε σαν αποτέλεσμα να 

αναπτυχθούν σε πολλές περιπτώσεις, πολλές μεταποιητικές επιχειρήσεις που έχουν άμεση 

σχέση με τα παραγόμενα προϊόντα. Π.χ. οινοποιεία, συσκευαστήρια και τυποποίηση ελιάς 
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και λαδιού, τυροκομεία, προϊόντα με μέλι, οπωροκηπευτικά, εκτροφή ψαριών και άλλων 

αλιευμάτων, σφαγεία, επεξεργασία και μεταποίηση κρέατος. 

 

Πίνακας 9: Επιχειρήσεις μεταποίησης προϊόντων φυτικής παραγωγής 

 
 

Πίνακας 10. Επιχειρήσεις μεταποίησης προϊόντων ζωικής παραγωγής 

 
 

 

 

Αλιεία και Υδατοκαλλιέργειες 

Οι υδατοκαλλιέργειες, είναι ένας από τους πλέον δυναμικά εξελισσόμενους παράγοντες 

ανάπτυξης, όχι μόνο για την Περιφέρεια αλλά και για την εθνική οικονομία.  

Το μεγάλο μήκος ακτογραμμής, τα μορφολογικά δεδομένα, οι κατάλληλες συνθήκες-

υπήνεμοι κόλποι-.,έχουν συντελέσει έτσι ώστε οι ιχθυοκαλλιέργειες να αποτελούν ισχυρό 

παράγοντα ανάπτυξης. 
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Πίνακας 11. Αλιευτικός Στόλος Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

 
 

 

Πίνακας 12. Επιχειρήσεις μεταποίησης αλιευτικών προϊόντων 

 

 
 

 

Εκείνο που θα πρέπει να επισημανθεί, είναι η αναγκαιότητα ώστε να ληφθούν τα απαραίτητα 

μέτρα έτσι ώστε να αποφευχθούν φαινόμενα από έντονες ανθρωπογενείς πιέσεις , όπως η 

ρύπανση από ρίψεις αποβλήτων στη θάλασσα-αστικά, βιομηχανικά, αγροτικά απόβλητα- 

παράνομη αλιεία, τουριστικά ανάπτυξη και κλιματικές αλλαγές. 

Ιδιαίτερα τα τελευταία 25 χρόνια, η ΠΣΤΕ έκανε πολύ δυναμική παρουσία στον τομέα των 

ιχθυοκαλλιεργειών. Αξιοποίησε σε μεγάλο βαθμό το συγκριτικό της πλεονέκτημα. 

Είναι η περιφέρεια με την μεγαλύτερη παραγωγή τσιπούρας και λαυρακιού στην Ε.Ε. και 

γενικά στις χώρες της Μεσογείου. Το 80% της παραγωγής διατίθεται σε χώρες του 

εξωτερικού. 

 

 

Πίνακας 13 Δυναμικότητα ιχθυοκαλλιεργειών στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 

 
 

Αυτό που θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση, είναι η αύξηση της παραγωγής, αλλά στα 

πλαίσια μιας αειφόρου και βιώσιμης ανάπτυξης, με προτεραιότητα στα ποιοτικά προϊόντα, 

της μείωσης του κόστους, στην εισαγωγή νέων θαλάσσιων ειδών  και την προστασία του 

περιβάλλοντος. 
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Σημαντικό ρόλο για την επίτευξη μεγάλων στόχων, τόσο στην αγροδιατροφή όσο και στις 

υδατοκαλλιέργειες, θα παίξει η ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού. 

 

Προβλήματα του πρωτογενούς τομέα. 

 

Τα κυριότερα προβλήματα που παρατηρούνται στον πρωτογενή τομέα της ΠΣΤΕ, είναι 

παρόμοια με τα προβλήματα  του τομέα πανελλαδικά: 

 - Το γεγονός ότι οι παραγωγοί εξαρτώνται άμεσα από προϊόντα που πιθανόν με την νέα 

ΚΑΠ να αλλάξει το πλαίσιο στήριξης. 

 - Η ύπαρξη πολύ μικρών εκτάσεων σε πολλούς παραγωγούς-μικρός κλήρος-, και η έλλειψη 

συνεργασιών. 

 - Ο εμπειρικός τρόπος παραγωγής των προϊόντων και η έλλειψη ειδίκευσης και 

ενημέρωσης. 

-  Τα φαινόμενα της ρύπανσης  

 - Η σχέση εμπόρων, δικτύων διανομής-παραγωγών είναι προβληματική. 

 - Η δυσκολία αλλαγής καλλιέργειας και παραγωγής νέων καινοτόμων προϊόντων, κυρίως 

έλλειψης ενημέρωσης και ύπαρξης ενός αναπτυξιακού πλάνου από την πολιτεία.  

 - Η έλλειψη καθετοποιημένων μονάδων είναι ένα ακόμη σοβαρό μειονέκτημα. 

 

 

Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

 

Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας ανταποκρινόμενη στις προκλήσεις και θέλοντας να δώσει μια 

στήριξη και ώθηση στην επίλυση των ανωτέρω προβλημάτων, δημιούργησε έναν δυναμικό 

φορέα  την Αγροδιατροφική Σύμπραξη, έτσι ώστε να βοηθήσει στον τομέα της ενημέρωσης, 

προβολής και διάθεσης των τοπικών αγροτικών προϊόντων. 

Η Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας είναι αποτέλεσμα 

πρωτοβουλιών της περιφέρειας και άλλων φορέων όπως Δήμοι, Επιμελητήρια, ιδιωτικές και 

συνεταιριστικές επιχειρήσεις, υπό τη νομική μορφή της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας. 

Στόχοι της προσπάθειας είναι: 

 Προώθηση και προβολή της τοπικής και Μεσογειακής Διατροφής 

 Τρόποι ανάδειξης και αναγνωσιμότητας & ζήτησης των τοπικών προϊόντων 

 Προβολή & προώθηση τοπικών προϊόντων, υψηλής ποιότητας και ασφάλειας, 

 Διαφύλαξη παραδοσιακών και υγιεινών προτύπων διατροφής 

 Προώθηση των εξαγωγών 

 Ανάδειξη και προώθηση των αειφορικών και φιλοπεριβαλλοντικών πρακτικών 

 Διατήρηση της τοπικής αγροτικής κληρονομιάς 

 Παρακολούθηση των εξελίξεων και των τάσεων όσον αφορά στις διατροφικές 

προτιμήσεις του καταναλωτικού κοινού 

 Ως ιδιαίτερος σκοπός τίθεται η ενεργός συμμετοχή της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης σε 

Επιχειρησιακές Ομάδες Ευρωπαϊκών Συμπράξεων Καινοτομίας (ΕΣΚ). 

Ιδιαίτερη προσπάθεια θα δοθεί, στην ανάπτυξη και προώθηση των τοπικών αγροτικών 

προϊόντων που έχουν ενταχθεί στο Καλάθι της Στερεάς Ελλάδας και προτεραιότητα σ’ αυτά 

που εξάγονται και έχουν τοπική ταυτότητα. [Επιχειρησιακό Σχέδιο Στερεάς Ελλάδας 

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ 2011] 
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Ορυκτός Πλούτος 

Η ΠΣΤΕ είναι μία από πλέον σημαντικές περιοχές της χώρας, ύπαρξης στο υπέδαφός της 

πολύ σημαντικών κοιτασμάτων ορυκτού πλούτου. Θεωρούνται υψίστης σημασίας τόσο σε 

εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.  

Η αξιοποίηση αυτού του συγκριτικού πλεονεκτήματος, κατατάσσει την περιφέρεια στις 

κορυφαίες θέσεις στην Ελληνική Μεταλλευτική Βιομηχανία. 

Συγκεκριμένα: 

α) Βωξίτης, στον Παρνασσό, Γκιώνα, Ελικώνας, Οίτη 

β) Σιδηρονικέλιο, στην Κεντρική Εύβοια, Βοιωτία, Φθιώτιδα κ.α. Η εκμετάλλευση γίνεται από 

την ΛΑΡΚΟ, μια από τις μεγαλύτερες βιομηχανικές μονάδες της χώρας. 

γ) Μαγνισίτης, στην Κεντρική και Β. Εύβοια (Μαντούδι). Περισσότερο του 50% των 

αποθεμάτων στη χώρα βρίσκονται στην Εύβοια. 

δ) Χρωμίτης, περιοχή Δομοκού. 

ε) Μάρμαρα,  Ν. Εύβοιας και Βοιωτίας. 
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Γράφημα 9. Ορυκτός πλούτος 

 
 

[RIS3 RIS3-Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας] 

 

 

2.3.3.2. Δευτερογενής τομέας 

Οι δραστηριότητες του δευτερογενούς τομέα  (κλάδοι μεταποίησης, κατασκευών), είναι στενά 

συνυφασμένες με τις μεγάλες βιομηχανικές και εμπορικές επιχειρήσεις της εξόρυξης του 

ορυκτού πλούτου,  έντασης τεχνολογίας (αγροδιατροφικός τομέας, υφαντουργίας, 

επεξεργασία αλουμινίου κ.ά.) και νέων επιχ/σεων στην υψηλή τεχνολογία με καλή παρουσία 

στον εξαγωγικό τομέα. 

Οι τομείς της αγροτοδιατροφικής παραγωγής, της κατασκευής προϊόντων μετάλλου και 

μηχανημάτων, της επεξεργασίας ξύλινων κατασκευών-προϊόντων αποτελούν το 80% του 

παραγωγικού δυναμικού της Περιφέρειας. 

Περιοχές που δραστηριοποιούνται έντονα είναι: 

 Περιοχή Χαλκίδας - Θήβας - Οινοφύτων,  ΒΙ.ΠΕ Λαμίας,  και τοπικά στη Λάρυμνα-

Πολιτικών, Άσπρα Σπίτια, Χαλκίδας - Αλιβερίου. 
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    Χάρτης 6 : Εθνικό πρότυπο χωροταξικής οργάνωσης της Βιομηχανίας 

 
   [RIS3 RIS3-Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας] 

 

Στην ΠΣΤΕ υφίστανται και λειτουργούν: 

 3 ΒΙ.ΠΕ. στην Βοιωτία (ΒΙ.ΠΕ. Θίσβης, ΒΙ.ΠΕ. Οινοφύτων-Σχηματαρίου-Τανάγρας, ΒΙ.ΠΕ. 

Ελληνικής 

Αεροπορικής Βιομηχανίας ) 

 1 ΒΙ.ΠΕ. στην Φθιώτιδα (ΒΙ.ΠΕ. Λαμίας) 

 1 ΒΙ.ΠΑ.-ΒΙΟ.ΠΑ. στην Εύβοια (ΒΙΟ.ΠΑ. Χαλκίδας) 

 1 ΒΙ.ΠΑ.-ΒΙΟ.ΠΑ. στην Φθιώτιδα 

 1 ΒΙ.ΠΑ.-ΒΙΟ.ΠΑ. στην Φωκίδα (ΒΙΟ.ΠΑ. Άμφισσας) 

Με προεδρικό διάταγμα, αποφασίστηκε στις 31 Δεκεμβρίου 2012 η έγκριση ανάπτυξης του 

Επιχειρηματικού Πάρκου Τύπου Α’ Μαντουδίου (ΕΠ.ΠΑ. Μαντουδίου) στη θέση Φούρνοι 

Μαντουδίου της 

Π.Ε. Εύβοιας. [RIS3 RIS3-Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας] 

 

Η Βιομηχανική περιοχή Οινόφυτα – Σχηματάρι – Τανάγρα, είναι   μια «άτυπη» βιομηχανική 

περιοχή, μεγάλης έκτασης και πολλών πλεονεκτημάτων, λόγω της εγγύτητας με την Αθήνα, 

αλλά υστερεί σε οργάνωση, καθότι δεν δημιουργήθηκε με ένα συγκεκριμένο πλάνο και 

στρατηγική . Είναι η μεγαλύτερη ΒΙ.ΠΕ της χώρας με πάνω από 1500 επιχ/σεις. 

Η απουσία οργάνωσης, έλλειψης υποδομών σε ύδρευση-αποχέτευση και διαχείρισης 

αποβλήτων, δεν δίνει τη δυνατότητα νέων επενδύσεων και δημιουργεί έντονα προβλήματα 

και συγκρούσεις με τις τοπικές κοινωνίες.  
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Γράφημα 10: Συμμετοχή του δευτερογενή τομέα στην ΑΠΑ Στερεάς Ελλάδας 

 

 
 

Στο θέμα της απασχόλησης, ο δευτερογενής τομέας παρουσιάζει μείωση απασχολούμενου 

προσωπικού , όπως φαίνεται στο Γράφημα 12. 

 

 

Γράφημα 12: Ποσοστό απασχόλησης στον δευτερογενή τομέα στην Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας 

 
 

Σύμφωνα με τη RIS3-Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας- 

οι κλάδοι που δραστηριοποιούνται έντονα στις εξαγωγές και είναι ανταγωνιστικοί, είναι οι: 

 Μέταλλο  

 Αγροδιατροφή 

 Μηχανές γραφείου και Η/Υ 

 Παραγωγή οπτάνθρακα, προϊόντων διύλισης πετρελαίου και χημικών προϊόντων 

 Ανακύκλωση, δευτερογενείς πρώτες ύλες 

 Κατασκευή μηχανημάτων και ειδών εξοπλισμού. [RIS3 RIS3-Στρατηγική Έξυπνης 

Εξειδίκευσης της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας] 
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Γράφημα 13 Κυριότεροι Εξαγωγικοί Κλάδοι Στερεάς Ελλάδας 

 
 

Ο δευτερογενής τομέας, παραμένει ο κυριότερος άξονας ανάπτυξης της ΠΣΤΕ, κατέχοντας 

την πρώτη θέση σε παραγωγικότητα. 

Το γεγονός όμως της μη οργανωμένης προσπάθειας, χώροι χωρίς βασικές υποδομές, 

έλλειψη διαχείρισης αποβλήτων, με συνέπεια την ανεξέλεγκτη διάθεσή τους,  έχουν οδηγήσει 

μακροχρόνια, σε μεγάλα προβλήματα  στο περιβάλλον (ρύπανση εδαφών, υποβάθμιση 

παραγόμενων προϊόντων, υποβάθμιση τοπίων), πολεοδομικού (συγκρούσεις χρήσεων γης, 

υποβάθμιση της κυκλοφοριακής ικανότητας των υπερτοπικών οδικών αξόνων λόγω της 

έρπουσας παρόδιας δόμησης, υποθήκευση της μελλοντικής οικιστικής ανάπτυξης) αλλά και 

αναπτυξιακού (νόθευση ανταγωνισμού, μείωση δυνητικών οικονομιών συγκέντρωσης) 

χαρακτήρα. [RIS3 RIS3-Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας] 

 

Γενικά, τα κύρια χαρακτηριστικά του δευτερογενούς τομέα στην ΠΣΤΕ είναι: 

-  Έλλειψη ανταγωνισμού και εξωστρέφειας 

- Επικέντρωση στον κλάδο της αγροδιατροφής και η μικρή ανάπτυξη των κλάδων 

κατασκευής μεταλλικών προϊόντων, της βιομηχανίας ξύλου-επίπλων και 

μηχανημάτων. 

- Η μεγάλη ανισοκατανομή των μεταποιητικών επιχ/σεων σε συγκεκριμένες περιοχές 

τριών νομών Ευβοίας, Βοιωτίας και Φθιώτιδας, έτσι ώστε να ωφελούνται της 

προστιθέμενης παραγωγής και της απασχόλησης. 

- Ο έντονος δυισμός που υπάρχει. Από τη μία, πολλές μικρές επιχειρήσεις σε 

παραδοσιακούς κλάδους που απευθύνονται μόνο στις τοπικές κοινωνίες και από την 

άλλη μεγάλες επιχειρήσεις που απευθύνονται σε εθνικό και διεθνή επίπεδο, χωρίς 

όμως να δημιουργούν διακλαδικές ή διατομεακές σχέσεις. 

- Ο τεχνολογικός εξοπλισμός και ο εκσυγχρονισμός του, εξαρτώνται από το μέγεθος 

των επιχ/σεων και γενικά δεν θεωρούνται ότι έχουν αναβαθμιστεί. 

- Το μικρό μέγεθος πολλών επιχειρήσεων, ο παραδοσιακός τρόπος παραγωγής , 

οργάνωσης, διάθεσης, έλλειψη νέων διαδικασιών, εισαγωγής καινοτομιών, 

αποτελούν σοβαρά εμπόδια στην ανάπτυξη και ανάδειξή των. 

 

Στα πλαίσια του [ΕΠΧΣΑΑ] Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου 

Ανάπτυξης για τη Βιομηχανία, δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στην εισαγωγή καινοτόμων 

τεχνολογιών και παραγωγής νέων προϊόντων σε όλους τους κλάδους παραγωγής. 
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Ακόμη πρέπει να στηριχτεί ιδιαίτερα ο τομέας της μεταποίησης με την γεωργία στις λιγότερο 

αναπτυγμένες  περιοχές .  

Τέλος, ιδίως στις ΒΙ.ΠΕ. καθώς και κατά μήκος του οδικού άξονα ΠΑΘΕ, πρέπει να στηριχθεί 

ο συνδυασμός της μεταποίησης με δραστηριότητες logistics. 

Η Στερεά Ελλάδα κατέχει  τη μεγαλύτερη συγκέντρωση μεταποιητικής δραστηριότητας με 

προεξέχοντα την αλυσίδα αξίας του μετάλλου η οποία απασχολεί το 41,4% του ανθρώπινου 

δυναμικού της μεταποίησης. Η συγκέντρωση αυτή έγινε όμως χωρίς σχεδιασμό 

δημιουργώντας, όπως έχει ήδη επισημανθεί σε προηγούμενες ενότητες, σημαντικά 

προβλήματα, κυρίως εξαιτίας της απουσίας επαρκών υποδομών εγκατάστασης, τα οποία 

στραγγαλίζουν τις εγκατεστημένες επιχειρήσεις και αποθαρρύνουν νέες επενδύσεις.  

Με δεδομένους τους περιορισμένους πόρους, οι παρεμβάσεις θα επικεντρωθούν στα 

Οινόφυτα όπου παρουσιάζεται η μεγαλύτερη συγκέντρωση και οι περισσότερες ελλείψεις και 

θα στοχεύουν στη δημιουργία θεσμοθετημένης βιομηχανικής ζώνης. 

Οι παραπάνω παρεμβάσεις θα διευκολύνουν το σύνολο της βιομηχανικής δραστηριότητας 

στην περιοχή αλλά και ένα σημαντικό τμήμα της αλυσίδας του μετάλλου που βρίσκεται 

εγκατεστημένο εκεί. 

Η σημαντική βιομηχανική συγκέντρωση που παρατηρείται στην Περιφέρεια θα πρέπει να 

αντιμετωπιστεί όχι ως βάρος, αλλά ως ένα σημαντικό πλεονέκτημα και ευκαιρία για την 

ενίσχυση των θετικών δευτερογενών επιδράσεων στην οικονομία και στην επιχειρηματική 

δραστηριότητα της περιοχής. 

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι, αφενός η δημιουργία και η βελτίωση των υποδομών 

υποδοχής και εγκατάστασης βιομηχανικών μονάδων, και αφετέρου η λήψη όλων των 

αναγκαίων μέτρων για την μείωση των επιπτώσεων στο περιβάλλον από τη βιομηχανική 

δραστηριότητα. Παράλληλα υπάρχουν ευκαιρίες για ανάπτυξη συνεργασιών ανάμεσα στις 

επιχειρήσεις της σημαντικότερης βιομηχανικής δραστηριότητας της περιοχής, την παραγωγή 

μετάλλου και μεταλλικών προϊόντων και στις συμπληρωματικές επιχειρήσεις στην Περιφέρεια 

Θεσσαλίας. Επιπλέον, η συμμετοχή σε έργα της ΓΓΕΤ και του Ορίζοντα 2020 (π.χ. 

προηγμένα υλικά και νανοτεχνολογία, ή προηγμένες βιομηχανικές διεργασίες) μπορούν να 

συμβάλουν στη βελτίωση της ποιότητας και στην ανάπτυξη καινοτομιών. [RIS3 RIS3-

Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας ] 

 

2.3.3.3. Τριτογενής Τομέας 

Ο τριτογενής τομέας ήταν ένας από τους δυναμικά εξελισσόμενους  τομείς της ΠΣΤΕ την 

δεκαετία που πέρασε,  και αποτέλεσε τον κύριο παράγοντα της παραγωγικής και 

αναπτυξιακής φυσιογνωμίας της Περιφέρειας. 

Οι βασικές δραστηριότητες είναι το λιανικό-χονδρικό εμπόριο και οι μεταφορές. Εδώ θα 

πρέπει να αναφέρουμε τον τομέα του εναλλακτικού τουρισμού που προσφέρει μεγάλες 

δυνατότητες ανάπτυξης, αλλά παραμένει αναξιοποίητος. 

Συνολικά: 

 Το 80% των επιχ/σεων της ΠΣΤΕ ανήκουν στον τριτογενή τομέα. 

 Το 67% των εργαζομένων απασχολούνται στον τομέα των υπηρεσιών. 

 Ο συνολικός κύκλος εργασιών των επιχειρήσεων αντιστοιχεί στο 72% του συνολικού 

κέρδους που παράγεται από τις επιχειρήσεις της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

 

 

 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
03/06/2024 15:37:11 EEST - 18.222.182.37



 
 

39 
 

Στον παρακάτω Πίνακα 14 φαίνεται Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία ανά κλάδο 

νη αξία ανά κλάδο (Α10)* και Περιφέρεια για το έτος 201 

ΠΠνεδςε;ε2 

 
 

 

Η μείωση της Προστιθέμενης Αξίας του τριτογενή τομέα στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 

φαίνεται στο Γράφημα 14. 

 

 Γράφημα 14: ΑΠΑ Τριτογενούς Τομέα στην ΠΣΤΕ 
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2.3.3.4. Τουρισμός 

Ο φυσικός, ιστορικός και πολιτιστικός πλούτος της Περιφέρειας, αποτελούν ένα σημαντικό 

στοιχείο, στην ανάδειξη του τουρισμού, ως βασικό μοχλό ανάπτυξης της περιφέρειας. Αυτό 

που το κάνει πιο ελκυστικό, είναι ότι μπορεί να διαφοροποιηθεί από τον κλασσικό τουρισμό 

με την ανάπτυξη του χειμερινού τουρισμού, του αγροτουρισμού, του θρησκευτικού, του 

αγροτουρισμού κ.λ.π. 

Ιδιαίτερα πρέπει να τονισθεί η μορφή του ιαματικού τουρισμού, καθώς η ΠΣΤΕ διαθέτει 

πληθώρα ιαματικών πηγών προς ανάδειξη και αξιοποίηση. 

Περιοχές που μπορούν να αναπτυχθούν είναι: 

- Παραθαλάσσιες περιοχές: οι παράκτιες  περιοχές της Εύβοιας, Καμένων Βούρλων, 

Θεολόγου, Αρκίτσας,  Γλύφας, Ραχών και σχεδόν ολόκληρο το παράκτιο τμήμα του Νομού 

Φωκίδας (παράκτιος τουρισμός - τουρισμός αναψυχής). 

- Ορεινές ημιορεινές  περιοχές: ο Ν. Ευρυτανίας, περιοχές της Βοιωτίας,  Φωκίδας, Βοιωτίας, 

και Φθιώτιδας, που είναι χωροθετημένα στα βουνά του Παρνασσού, της Γκιώνας, των 

Βαρδουσίων και της Οίτης, σε ορεινές περιοχές  της Εύβοιας, που έχουν τα χαρακτηριστικά 

να αναπτυχθούν δίκτυα με οικοτουριστικές δραστηριότητες (οικοτουρισμός, αγροτουρισμός, 

ορεινός - περιηγητικός τουρισμός). 

- Χωρικές ενότητες που διαθέτουν μνημεία υψηλού  θρησκευτικού ενδιαφέροντος, όπως 

μοναστήρια, εκκλησίες, ξωκλήσια (θρησκευτικός τουρισμός). 

-  Περιοχές που το έντονο πολιτιστικό στοιχείο τις χαρακτηρίζει και τις προσδιορίζει στο 

πέρασμα των χρόνων, περιοχές με μνημεία παγκόσμιας εμβέλειας που υπάρχουν 

Περιφέρεια, όπως το τοπίο  των Δελφών, Ερέτριας, Θήβας, τα Κάστρα στην Άμφισσα και τη 

Λαμία, το Φρούριο της Χαλκίδας. Σε όλα αυτά θα πρέπει να τονίσουμε την μεγάλη συμβολή 

που θα έχει το νέο Μουσείο της Θήβας που ανακατασκευάστηκε με χρηματοδότηση από το 

ΕΣΠΑ 2007-2013, έργο διεθνούς ακτινοβολίας, η βελτίωση του περιβάλλοντος χώρου και η 

ανάδειξη και λειτουργία του νέου διαδραστικού Μουσείου, καθώς και οι μεγάλες παρεμβάσεις 

– συντηρήσεις – χωροθετήσεις,  που πραγματοποιήθηκαν σε πολλές περιοχές της 

Περιφέρειας . 

- Οι φημισμένες ιαματικές πηγές (thermal springs):στην Αιδηψό, Καμένα Βούρλα, 

Θερμοπύλες, Πλατύστομο και Λουτρά Υπάτης (ιαματικός και αναζωογονητικός  τουρισμός). 

- Σημαντικός αριθμός από πολιτιστικά συνεδριακά κέντρα, που μπορούν να δώσουν τόνωση 

στο συνεδριακό τουρισμό. 

- Χειμερινός τουρισμός: Οι χειμερινοί προορισμοί των χιονοδρομικών κέντρων Παρνασσού 

και Βελουχιού μπορούν να προσδώσουν σημαντικό πλεονέκτημα τουριστικής ανάπτυξης των 

περιοχών. 

Παρόλα τα πλεονεκτήματα της Περιφέρειας σ’ αυτό τον τομέα, η συμβολή του τουριστικού 

προϊόντος και η συμμετοχή της τουριστικής δραστηριότητάς της στην εν γένει ανάπτυξή της 

παραμένει σε χαμηλά επίπεδα. Γι αυτό απαιτείται σχεδιασμός και στόχευση προτεραιοτήτων, 

γιατί  υπάρχουν μεγάλα περιθώρια ανάπτυξης του κλάδου. 
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Εικόνα 2: .Περιφερειακή κατανομή της Τουριστικής Δραστηριότητας στην Ελλάδα 

 
 

Η Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης για την Περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας, ανέδειξε τον 

τουρισμό και τον πολιτισμό ως έναν βασικό παράγοντα ανάπτυξης όλων των Π. Ενοτήτων, 

με έμφαση στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές, όπως Ευρυτανία, Φωκίδα. Η 

διαφοροποίηση σε είδη τουρισμού που δεν έχουν κορεστεί και που αναδεικνύουν τα τοπικά 

συγκριτικά πλεονεκτήματα της κάθε περιοχής, είναι αυτά που μπορούν να προσδώσουν 

εφαλτήριο ανάπτυξης. 

 

 

 

2.3.4. Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) και Ενέργεια 

Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) ή ήπιες μορφές ενέργειας , ή νέες πηγές ενέργειας, 

ή πράσινη ενέργεια, είναι, η ενέργεια που προέρχεται από φυσικές διεργασίες, όπως ο ήλιος, 

το νερό, τα κύματα, ο αέρας, τα εκλυόμενα αέρια από ΧΥΤΑ και μονάδες επεξεργασίας 

λυμάτων  και η γεωθερμία. 

Στην ΠΣΤΕ συναντάμε περίπου όλες τις μορφές ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. (αιολική, 

ηλιακή, γεωθερμική, υδροδυναμική), έχοντας ένα συγκριτικό πλεονέκτημα για την περαιτέρω 

ανάπτυξή της. 

Η Ν.Εύβοια κατέχει υψηλό αιολικό δυναμικό 

Η Φωκίδα και η Ευρυτανία έχουν  υψηλό υδροδυναμικό 

Η Φθιώτιδα και η Εύβοια έχουν γεωθερμικά πεδία υψηλών δυνατοτήτων  

Η αξιοποίηση των μορφών των ΑΠΕ, θα μπορεί να βοηθήσει στην απεξάρτηση από την 

ηλεκτρική ενέργεια και στη μείωση του κόστους παραγωγής μεγάλων ενεργοβόρων 

βιομηχανιών καθώς και γεωργικών εγκ/σεων. 

 

Σύμφωνα, με το Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α-Ειδικό Πλαίσιο χωροταξικού σχεδιασμού και αειφόρου 

ανάπτυξης- για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και της Σ.Μ.Π.Ε-Στρατηγικής Μελέτης 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων- αυτού (ΦΕΚ 2464/Β/3-12- 2008), έχουν οριστεί γενικές 
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οδηγίες χωροθέτησης εγκαταστάσεων Α.Π.Ε. για το σύνολο της χώρας. Περιοχές που 

επιτρέπονται εγκαταστάσεις ΑΠΕ, περιοχές που μπορούν να υποδεχτούν υπό προϋποθέσεις 

και περιοχές που αποκλείονται. Οι ειδικότερες προϋποθέσεις, αφορούν στο είδος των 

εγκαταστάσεων ΑΠΕ που μπορούν να χωροθετηθούν και να εγκατασταθούν, σε συνάρτηση 

με τη φυσιογνωμία, τις δυνατότητες και το δυναμικό της κάθε περιοχής.  

 

 
 

Γεωθερμία 

Στην Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας υπάρχουν αναγνωρισμένα  γεωθερμικά πεδία χαμηλής 

θερμοκρασίας. 

Η αξιοποίησή τους θα συμβάλλει στην θέρμανση κατοικιών, των θερμοκηπίων, στην 

βιομηχανία κ.λ.π. με συνέπεια την μείωση του κόστους παραγωγής των προιόντων, την 

βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων και την προστασία του περιβάλλοντος. 

Περιοχές που μπορούν να αξιοποιηθούν είναι: 

Καμένα Βούρλα. Θερμοκρασία ως 48°C και παροχή 350 m3/h 

 Θερμοπύλες. Θερμοκρασία ως 42°C και παροχή 400 m3/h. 

Ψωρονέρια. Θερμοκρασία ως 35°C και παροχή 200 m3/h. 

Λουτρά Υπάτης. Θερμοκρασία ως 32°C και παροχή 100 m3/h. 

Πλατύστομο.  Θερμοκρασία ως 32°C και παροχή 22 m3/h. 

Παλαιοβράχα. Θερμοκρασία ως 27,1°C. 

Τελευταία έχουν αναγνωριστεί ως γεωθερμικά πεδία χαμηλής θερμοκρασίας η Δαμάστα στην 

Λαμία και οι Λιχάδες στην Εύβοια. Η θερμοκρασία αυτών των υπόγειων πεδίων φτάνει τους 

90°C. 

Βόρεια Εύβοια – Αιδηψός. Έχουν καταμετρηθεί θερμοκρασίες που αγγίζουν τους 81°C. Η 

Αιδηψός είναι από τις περιοχές της περιφέρειας που έχουν εκμεταλλευτεί σε μεγάλο βαθμό 

τα τελευταία χρόνια αυτό το συγκριτικό της πλεονέκτημα, και έχουν δημιουργηθεί πολλές 

εγκαταστάσεις, αρκετές πολύ σύγχρονες έτσι ώστε να θεωρείται βασικά ως λουτρόπολη. 

Πέρα όμως, από την αξιοποίησή τους για ιαματικό τουρισμό, λόγω της μεγάλης παροχής και 

της μεγάλης θερμοκρασίας των υπόγειων υδάτων με πολύ καλά θερμοδυναμικά 

χαρακτηριστικά, υπάρχει η δυνατότητα περαιτέρω εκμετάλλευσής των.  

 

Συμπερασματικά ο τομέας των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, είναι ένας δυναμικά 

εξελισσόμενος κλάδος που μπορεί να προσφέρει σε περιοχές που υπάρχουν οι δυνατότητες, 
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όπως στην ΠΣΤΕ, μεγάλες προοπτικές ανάπτυξης και αξιοποίησης των περιοχών τους και 

ευρύτερα της Περιφέρειας. 

 

 

Οικονομική δραστηριότητα της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, ανά Περιφερειακή 

Ενότητα 

 

Στον Πίν.15 αποτυπώνεται συνοπτικά, η Οικονομική δραστηριότητα της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας, ανά Περιφερειακή Ενότητα 

 

Πίνακας 15: Οικονομική δραστηριότητα της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, ανά 

Περιφερειακή Ενότητα 
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2.3.5. Έρευνα και καινοτομία – Τεχνολογίες Πληροφορικής και  Επικοινωνιών 

Σύμφωνα με τη Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης για την Καινοτομία της ΠΣΤΕ (RIS3), η 

Περιφέρεια Στ. Ελλάδας υστερεί στον τομέα του  R & D (Research and Development), όπως 

φυσικά και η υπόλοιπη χώρα.  

Συνέπεια αυτού του γεγονότος, είναι η Περιφέρεια να μην διαθέτει το κατάλληλο τοπικό 

δυναμικό , τις ανάλογες δομές και τους απαιτούμενους πόρους, για να προωθήσει την 

τεχνολογία, την καινοτομία και την οικονομία της γνώσης. 

Τα παρακάτω  σχήματα  και ο πίνακας, αντικατοπτρίζουν τη ζοφερή πραγματικότητα της 

ΠΣΤΕ συγκριτικά με την υπόλοιπη χώρα και την Ε.Ε.27. Οι δείκτες παρουσιάζονται με 

αναδιατεταγμένη μορφή από το Regional Innovation Scoreboard. 

 

Σχήμα : Σύγκριση καινοτομικών επιδόσεων της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 
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Πίνακας 13: Συγκριτικοί δείκτες καινοτομικών επιδόσεων της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 
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3. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ 

ΕΛΛΑΔΑΣ (S.W.O.T.ΑΝΑΛΥΣΗ) – ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Μετά την καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, θα 

ακολουθήσει η αξιολόγησή της για τις θεματικές ενότητες: «Περιβάλλον και ποιότητα ζωής», 

«Οικονομία – Απασχόληση», «Κοινωνική μέριμνα, Υγεία,Εκπαίδευση, Δια Βίου Μάθηση, 

Τουρισμός, Πολιτισμός και Αθλητισμός» και  «Βελτίωση της Διοικητικής και Οικονομικής 

Κατάστασης της Περιφέρειας». Ακολουθήθηκε η μέθοδος των δομημένων ερωτηματολογίων 

σε κάθε εμπλεκόμενη υπηρεσία με την ανάλογη θεματική ενότητα. 

Κατά την ανάλυση SWOT, μελετώνται τα δυνατά (Strengths) και αδύνατα (Weaknesses) 

σημεία μίας επιχείρησης, οργανισμού ή και περιοχής, καθώς και οι ευκαιρίες (Opportunities) 

και οι απειλές (Threats) που υπάρχουν. 

Τα δυνατά και αδύνατα σημεία αφορούν το εσωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης καθώς 
προκύπτουν από τους εσωτερικούς πόρους που αυτή κατέχει (π.χ. ικανότητες προσωπικού 
και στελεχών, ιδιότητες και χαρακτηριστικά της επιχείρησης, τεχνογνωσία, 
χρηματοοικονομική υγεία και ικανότητα να ανταποκριθεί σε νέες επενδύσεις, κλπ.). 

Αντιθέτως οι ευκαιρίες και οι απειλές αντανακλούν μεταβλητές του εξωτερικού περιβάλλοντος 
της επιχείρησης τις οποίες η επιχείρηση θα πρέπει να εντοπίσει, να προσαρμοστεί σε αυτές 
ή ακόμα και να τις προσαρμόσει όπου κάτι τέτοιο είναι εφικτό (π.χ. είσοδος νέων 
ανταγωνιστών, ρυθμίσεις στο νομικό περιβάλλον, δημιουργία ή/και εμφάνιση νέων αγορών, 

κλπ.). [Βικιπαίδεια] 

Στη συνέχεια έγινε η κατάλληλη επεξεργασία και κωδικοποίηση του κάθε ερωτηματολογίου , 

καταγράφοντας τα δυνατά σημεία και τις αδυναμίες, τις ευκαιρίες και τις απειλές και τα 

αποτελέσματα αποτυπώνονται στους παρακάτω πίνακες.  
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[Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 2015-2019] 
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[Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 2015-2019] 
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[Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 2015-2019] 
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[Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 2015-2019] 
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[Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 2015-2019] 
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4. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ - ΧΡΗΣΗ 

ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ.  

Στόχος της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, θα πρέπει να είναι μια ισορροπημένη κοινωνική 

και οικονομική ανάπτυξη, η δημιουργία νέων μόνιμων και εποχικών θέσεων εργασίας και η 

άνοδος του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων της, το οποίο θα επιτευχθεί με την εφαρμογή 

μιας στρατηγικής που θα εντείνει τις προσπάθειες και την μόχλευση επενδύσεων, 

εκμεταλλευόμενη και υποστηρίζοντας τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα, με παράλληλη 

προστασία του περιβάλλοντος, το οποίο αποτελεί περιουσιακό της στοιχείο και στοχεύοντας 

σε μια αειφόρα και βιώσιμη ανάπτυξη. 

Αξιοποιώντας  την περιγραφή και αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης, και 

αναλογιζόμενοι ότι οι οικονομικοί πόροι δεν είναι απεριόριστοι, πιστεύουμε ότι η Περιφέρεια 

Στερεάς Ελλάδας θα πρέπει να επικεντρωθεί στους παρακάτω τομείς:  

- Η ανάπτυξη της αγροδιατροφής, της αλιείας και των υδατοκαλλιεργειών είναι 

ένας τομέας που θα συμβάλει στην διατροφική αυτάρκεια των κατοίκων της, στην 

προώθησή των στην υπόλοιπη Ελλάδα και η στόχευση στον εξαγωγικό τομέα και 

ιδιαίτερα σε εξειδικευμένες αγορές. Βασικό συστατικό πρέπει να είναι, η προστασία 

του περιβάλλοντος, η αξιοποίηση και εμπλουτισμός παραδοσιακών προϊόντων και 

τεχνικών καλλιέργειας με σύγχρονες γνώσεις και τεχνικές, που θα δώσουν μια νέα 

ώθηση στην παραγωγική δραστηριότητα (καλλιέργεια και μεταποίηση τροφίμων) 

- Τουριστικό προϊόν (τουρισμός, πολιτισμός) (βιομηχανίας της εμπειρίας)  

Το υπάρχον πλούσιο φυσικό περιβάλλον, ο πολιτιστικός και αρχαιολογικός πλούτος, 

και τα καλής ποιότητας και διατροφικής αξίας τοπικά προϊόντα, είναι τομείς που 

μπορούν να δώσουν μεγάλη ώθηση στην ανάπτυξη της Περιφέρειας, αξιοποιώντας 

τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τις δυνατότητες της κάθε χωρικής ενότητας. 

-  Τα πλούσια αποθέματα του υπεδάφους της Περιφέρειας σε μεταλλεύματα και 

ορυκτό πλούτο, δεν πρέπει να αντιμετωπίζονται ως βάρος, αλλά σαν ένα σημαντικό 

περιουσιακό στοιχείο, που η εκμετάλλευσή του θα προσδώσει πολλαπλασιαστικά 

οφέλη στην οικονομία και στην επιχειρηματική δραστηριότητα. Βασική προϋπόθεση 

είναι, αφενός η δημιουργία και εκσυγχρονισμός των υποδομών υποδοχής και 

εγκατάστασης βιοτεχνικών - βιομηχανικών επιχειρήσεων και αφετέρου ανάληψη 

πρωτοβουλιών και μέτρων για την προστασία του περιβάλλοντος, με στόχο την 

αειφόρο και βιώσιμη ανάπτυξη. 

Οι συνεργασίες ανάμεσα στις υπάρχουσες επιχειρήσεις στην εξόρυξη-παραγωγή 

μετάλλου και μεταλλευτικών προϊόντων με συμπληρωματικές επιχειρήσεις της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας, μπορούν να δώσουν νέες ευκαιρίες. Η ανάπτυξη καινοτόμων 

προϊόντων και η αναβάθμιση των υφιστάμενων, μπορεί να συντελεστεί, 

εκμεταλλευόμενοι τη συμμετοχή των σε προγράμματα της ΓΓΕΤ και το Horizon 2020 

(π.χ. νανοτεχνολογία και νέα υλικά ή αναβαθμισμένες βιομηχανικές διεργασίες). 

- Όλες οι δράσεις προς την οικονομική ανάπτυξη, όπως όλοι συμφωνούμε, είναι η 

προστασία της φύσης ως βασικό συστατικό αειφορίας. Η αξιοποίηση της καθαρής 

πράσινης τεχνολογίας συμβάλλει σημαντικά στην μείωση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων κάθε οικονομικής δραστηριότητας. Συγχρόνως με τη χρήση των 

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας επέρχεται μείωση του κόστους παραγωγής, 
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ανταγωνιστικά προϊόντα, απεξάρτηση από ηλεκτρική ενέργεια και πετρέλαιο και 

βελτίωση του περιβάλλοντος. 

- Ο εκσυγχρονισμός και η ανταγωνιστικότητα των  παραπάνω δράσεων οικονομικής 

ανάπτυξης της Περιφέρειας, μπορεί να συντελεστεί με την χρήση και αξιοποίηση των 

τεχνολογιών πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών. Το αποτέλεσμα θα είναι η 

βελτίωση της ποιότητας ζωής και των παρεχόμενων υπηρεσιών τόσο των πολιτών 

της Περιφέρειας, όσο και των επισκεπτών-τουριστών. 

Σημαντικός παράγοντας στην προσπάθεια της αναπτυξιακής προσπάθειας της 

Περιφέρειας, δεν μπορεί παρά να είναι η ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού σε όλους τους 

τομείς. Οι φυσικοί πόροι από μόνοι τους, χωρίς την αξιοποίηση των ευκαιριών που 

προσφέρει η επιστήμη, η έρευνα και η τεχνολογία δεν μπορούν να ενισχύσουν την 

ανταγωνιστική θέση της Περιφέρειας. Δυστυχώς σ’ αυτό τον τομέα πρέπει να γίνουν άλματα, 

κι αυτό μπορεί να επιτευχθεί με την καλλιέργεια συνεργασιών με την τοπική οικονομία του 

ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας, με ΑΕΙ και ερευνητικά κέντρα γειτονικών Περιφερειών,  η αξιοποίηση 

του ΕΘΙΑΓΕ και της ΕΒΕΤΑΜ, η ανάπτυξη της επαγγελματικής εκπαίδευσης και της διά βίου 

μάθησης στους τομείς προτεραιότητας. Σχηματικά οι αναφερθέντες στόχοι και 

προτεραιότητες και η αλληλοσυχέτισή των φαίνονται στο παρακάτω σχήμα. 

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΙ ΑΞΟΝΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Χρηματοδότηση προτεραιοτήτων 

Η χρηματοδότηση των προτεινόμενων προτεραιοτήτων και δράσεων στους τομείς που 

αναλύσαμε θα γίνουν από τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά Επενδυτικά Ταμεία (ΕΔΕΤ) και τα 

αντίστοιχα Επιχειρησιακά Προγράμματα 

ΕΠΑΝΕΚ: Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, Καινοτομία» 

ΕΓΤΑΑ       : Ευρωπαϊκό γεωργικό ταμείο αγροτικής ανάπτυξης 

ΕΤΠΑ        : Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 

ΠΕΠ ΠΣΤΕ: Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περ. Στ. Ελλάδας 

Αγρό-δι ατροφή Βι ομηχανί α 

της εμπει ρί ας 

Μέταλλο και  

μεταλλι κά 

προϊ όντα 

Καθαρές-πράσι νες τεχνολογί ες 

Τεχνολογί ες πληροφορι κής και  επι κοι νωνι ών 

Ανθρώπι νοδυναμι κό 
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Άξονας 1: Αγροδιατροφή 

Στρατηγική εισαγωγής της καινοτομίας στην αγροδιατροφή και στις υδατοκαλλιέργειες. 

Το φυσικό περιβάλλον, οι πλούσιες πρώτες ύλες, οι καλλιεργητικές μέθοδοι σε συνεργασία 

με νέες γνώσεις και τεχνικές, θα είναι τα βασικά στοιχεία ανάδειξης των συγκριτικών 

πλεονεκτημάτων της περιοχής. 

Τα τοπικά προϊόντα που είναι ενταγμένα στο Καλάθι της Στερεάς Ελλάδας, θα έχουν 

προτεραιότητα με στόχο το εξαγωγικό εμπόριο και την ανάδειξη της ταυτότητας της 

περιοχής. 

Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας το 2011, κατόπιν διαβουλεύσεων, μελετών και έρευνας, 

καθόρισε το  «Καλάθι» αγροτικών προϊόντων Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, όπου θα δοθεί 

έμφαση σε συγκεκριμένα τοπικά προϊόντα με ιδιαίτερη αξία και προοπτική. 

Στον παρακάτω πίνακα καταγράφονται τα προϊόντα που συνθέτουν το «Καλάθι της 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας».  

 

Σχήμα: Τα προϊόντα που συνθέτουν το καλάθι της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

Πηγή: Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας (2011), «Καλάθι» αγροτικών προϊόντων Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας: Επιχειρησιακό Σχέδιο, Λαμία.  

Οι υπάρχουσες ή αναδυόμενες μεταποιητικές επιχειρήσεις, που σχετίζονται με το καλάθι της 

Περιφέρειας είναι: 

● Σταφύλια-οινοποιία 

● παραγωγή και τυποποίηση ελιάς-λαδιού 

● γάλα-τυροκομία-γαλακτοκομικά προϊόντα  

● μέλι και παράγωγα προϊόντα 
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● αρωματικά-φαρμακευτικά φυτά 

● οπωροκηπευτικά 

● υδατοκαλλιέργειες 

● κρέας σφαγή-επεξεργασία-μεταποίηση κρέατος 

Η δημιουργία ενός τοπικού brand name για τοπικά προϊόντα, θα πρέπει να αποτελεί 

σημαντική προτεραιότητα, για την ανάδειξη, προώθηση και την καθιέρωσή των.  

Πρόσφατα τοπικά παραδείγματα καλής πρακτικής, είναι η παραγωγή στέβιας –γλυκαντικού 

μέσου- στην περιοχή μας, όπως και το κελυφωτό φιστίκι Καστριού και Μώλου. 

Ο στρατηγικός σχεδιασμός πρέπει να δώσει έμφαση: 

● στη διαφοροποίηση-βελτίωση-ποιότητα προϊόντων 

● στην παραγωγικότητα ανταγωνιστικών προιόντων μειωμένου κόστους, βελτίωσης 

παραγωγής με νέες τεχνικές 

●  στην τυποποίηση-πιστοποίηση 

● στην προώθηση-ανάπτυξη δικτύων διανομής, υποκατάσταση-αντικατάσταση προιόντων 

● Σεβασμός θαλάσσιων πόρων και περιβάλλοντος  

● συνεργασίες-εξαγωγές.   

Η στήριξη και αναβάθμιση των προϊόντων της αλιείας και των υδατοκαλλιεργειών θα πρέπει 

να ακολουθεί το μοντέλο, εκμετάλλευση αλιευμάτων,  σεβασμός του θαλάσσιου και 

υποθαλάσσιου χώρου και η παραγωγή ανταγωνιστικών  και νέων προϊόντων, αρμονία 

ανάπτυξης  τουρισμού, με βασική προϋπόθεση την αειφόρο και βιώσιμη ανάπτυξη. 

Όλα τα παραπάνω είναι ανέφικτα, αν δεν μπει προτεραιότητα η ανάδειξη και ανάπτυξη του 

κατάλληλου ανθρώπινου δυναμικού 

Οι προτεινόμενες δράσεις παρουσιάζονται παρακάτω σχηματικά. 
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Αλυσίδα αξίας παραγωγής γεωργικών προϊόντων 

[Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης για την Περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας] 
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Αλυσίδα αξίας κτηνοτροφίας 

[Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης για την Περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας] 

 

Αλυσίδα αξίας αλιείας και υδατοκαλλιέργειας 

[Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης για την Περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας] 

 

 

Δράσεις ανάπτυξης της αγροδιατροφής και υδατοκαλλιεργειών 
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ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ 1.1: ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΊΗΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΟΎ ΠΡΟΪΌΝΤΟΣ ΜΕ ΒΕΛΤΊΩΣΗ ΤΩΝ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΏΝ ΤΗΣ ΠΟΙΌΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΥΓΙΕΙΝΉΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΣΦΆΛΕΙΑΣ 

Δράση 1.1.1: Χαρτογράφηση, ταυτοποίηση, αξιοποίηση και βελτίωση του γενετικού 

υλικού αυτοχθόνων και μη ποικιλιών και φυλών και βελτίωση του 

πολλαπλασιαστικού υλικού 

Πηγή χρηματοδότησης: ΕΠΑΝΕΚ, ΕΓΤΑΑ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ, ΕΓΤΑΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: ΑΕΙ, Ερευνητικά Κέντρα, Γεωργικοί και κτηνοτροφικοί συνεταιρισμοί 

Δράση 1.1.2 Εισαγωγή Συστημάτων Ολοκληρωμένης Διαχείρισης 

Πηγή χρηματοδότησης: ΕΓΤΑΑ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΓΤΑΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Αγρότες, κτηνοτρόφοι, αγροτικές και κτηνοτροφικές επιχειρήσεις ΕΘΙΑΓΕ, 

ΑΕΙ  

Δράση 1.1.3 Εκσυγχρονισμός και εφαρμογή βιώσιμων μεθόδων εκτροφής  

Πηγή χρηματοδότησης: ΕΓΤΑΑ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΓΤΑΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Αγρότες, κτηνοτρόφοι, αγροτικές και κτηνοτροφικές επιχειρήσεις ΕΘΙΑΓΕ, 

ΑΕΙ  

Δράση 1.1.4 Στήριξη βιολογικών καλλιεργειών και εκτροφών  

Πηγή χρηματοδότησης: ΕΓΤΑΑ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΓΤΑΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Αγρότες, αγροτικές, ΕΘΙΑΓΕ, ΑΕΙ  

 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ 1.2 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΌΣ ΤΩΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΏΝ ΜΕΘΌΔΩΝ  

Δράση 1.2.1 Βελτίωση των καλλιεργειών υπό κάλυψη 

Πηγή χρηματοδότησης: ΕΓΤΑΑ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΓΤΑΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Αγρότες, αγροτικές επιχειρήσεις, εταιρείες προμήθειας εξοπλισμού, 

συμβουλευτικές εταιρείες, ΕΘΙΑΓΕ, ΑΕΙ  
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ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ 1.3: ΔΙΕΎΡΥΝΣΗ ΤΗΣ ΤΥΠΟΠΟΊΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΎΞΗΣΗ ΤΗΣ 

ΠΡΟΣΤΙΘΈΜΕΝΗΣ ΑΞΊΑΣ ΤΩΝ ΤΡΟΦΊΜΩΝ 

Δράση 1.3.1: Πιστοποίηση, τυποποίηση και εισαγωγή καινοτομιών στη μεταποίηση 

αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων  

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: ΑΕΙ και ΕΚ, τεχνικοί σύμβουλοι, ΜΜΕ 

Δράση 1.3.2: Στήριξη νέων καινοτόμων μεταποιητικών επιχειρήσεων   

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Νέες ΜΜΕ  

Δράση 1.3.3 Ανάπτυξη συνεργατικών μοντέλων δράσης (π.χ.  clusters) στη 

γεωργία/κτηνοτροφία και μεταποίηση  

Πηγή χρηματοδότησης: ΕΓΤΑΑ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΓΤΑΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Αγρότες, κτηνοτρόφοι, αγροτικές και κτηνοτροφικές επιχειρήσεις, ΜΜΕ 

τροφίμων,  ΕΘΙΑΓΕ, ΑΕΙ  

 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ 1.4: ΠΡΟΏΘΗΣΗ ΠΡΟΪΌΝΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΔΙΚΤΎΩΝ ΠΩΛΉΣΕΩΝ 

Δράση 1.4.1: Ανάπτυξη και υλοποίηση σχεδίων μάρκετιγκ αγροτικών και 

κτηνοτροφικών προϊόντων 

Πηγή χρηματοδότησης: ΕΓΤΑΑ  

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΓΤΑΑ  

Τελικοί Δικαιούχοι:  Γεωργικοί συνεταιρισμοί,  Επιμελητήρια  

Δράση 1.4.2 Ανάπτυξη δικτύων πωλήσεων αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων 

για την εσωτερική και διεθνή αγορά 

Πηγή χρηματοδότησης: ΕΓΤΑΑ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΓΤΑΑ 
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Τελικοί Δικαιούχοι:  Γεωργικοί συνεταιρισμοί,  Επιμελητήρια  

Δράση 1.4.3 Μάρκετιγκ και ανάπτυξη δικτύων πωλήσεων τροφίμων για την εσωτερική 

και διεθνή αγορά 

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ ή ΕΠΑΝΕΚ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι:  ΜΜΕ  

 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ 1.5: ΒΕΛΤΊΩΣΗ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΙΚΟΎ ΥΛΙΚΟΎ ΚΑΙ ΑΝΆΠΤΥΞΗ 

ΝΈΩΝ ΕΙΔΏΝ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΈΡΓΕΙΑΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΎΝ ΝΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΉΣΟΥΝ 

ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΆ ΠΡΟΪΌΝΤΑ ΜΕΓΑΛΎΤΕΡΗΣ ΠΡΟΣΤΙΘΈΜΕΝΗΣ ΑΞΊΑΣ  

Δράση 1.5.1 Πρόγραμμα έρευνας και ανάπτυξης για εκτροφή νέων ειδών και 

βελτιστοποίησης πολλαπλασιαστικού υλικού  

Πηγή χρηματοδότησης: ΕΠΑΝΕΚ ή/και ΕΤΘΑ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Υδατοκαλλιεργητικές επιχειρήσεις, ΕΛΚΕΘΕ, ΑΕΙ και ΕΚ, Σύνδεσμοι και 

συνεταιρισμοί υδατοκαλλιεργητών 

 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ 1.6: ΑΎΞΗΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΌΤΗΤΑΣ ΜΟΝΆΔΩΝ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΈΡΓΕΙΑΣ 

ΚΑΙ ΠΟΙΌΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΠΡΟΪΌΝΤΩΝ 

Δράση 1.6.1 Ανάπτυξη και εισαγωγή  καινοτομιών για τον  εκσυγχρονισμό των 

μεθόδων εκτροφής και πρωτοκόλλων παραγωγής 

Πηγή χρηματοδότησης: ΕΠΑΝΕΚ ή/και ΕΤΘΑ,   

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ και ΕΤΘΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Υδατοκαλλιεργητικές επιχειρήσεις, ΕΛΚΕΘΕ, ΑΕΙ και ΕΚ, τεχνικοί 

σύμβουλοι. 

Δράση 1.6.2 Ανάπτυξη της βιολογικής υδατοκαλλιέργειας   

Πηγή χρηματοδότησης: ΕΤΘΑ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΘΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Υδατοκαλλιεργητικές επιχειρήσεις, ΕΛΚΕΘΕ, ΑΕΙ και ΕΚ, τεχνικοί 

σύμβουλοι. 
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ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ 1.7 ΒΕΛΤΊΩΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΌΤΗΤΑΣ ΠΟΙΌΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΆΛΕΙΑΣ ΣΤΗ 

ΜΕΤΑΠΟΊΗΣΗ ΠΡΟΪΌΝΤΩΝ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΈΡΓΕΙΑΣ  

Δράση 1.7.1: Πιστοποίηση, τυποποίηση και μεταποίηση αλιευμάτων και προϊόντων 

υδατοκαλλιέργειας 

Πηγή χρηματοδότησης: ΕΠΑΝΕΚκαι ΕΤΘΑ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ και ΕΤΘΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Υδατοκαλλιεργητικές επιχειρήσεις, ΜΜΕ μεταποίησης, ΕΛΚΕΘΕ, ΑΕΙ και 

ΕΚ, τεχνικοί σύμβουλοι. 

 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ 1.8: ΑΝΤΙΜΕΤΏΠΙΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΏΣΕΩΝ ΣΤΟ ΘΑΛΆΣΣΙΟ 

ΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝ ΑΠΌ ΤΙΣ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΈΡΓΕΙΕΣ 

Δράση 1.8.1: Αειφόρα διαχείριση της υδατοκαλλιέργειας 

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ και ΕΤΘΑ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ και ΕΤΘΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: ΕΛΚΕΘΕ, ΑΕΙ και ΕΚ 

 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ 1.9: ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΑΝΘΡΏΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΎ 

Η ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού θα είναι βασικός στόχος για την ανάπτυξη των 

ανωτέρω δράσεων μέσω συμβουλευτικών υπηρεσιών δράσεων κατάρτισης και εξειδίκευσης 

του προσωπικού. [Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης για την Περιφέρεια της Στερεάς 

Ελλάδας] 

Άξονας 2: Τουριστικό προϊόν (Βιομηχανία της εμπειρίας) 

Βασικός στόχος της ανάπτυξης αυτού του στρατηγικού τομέα για την Περιφέρεια θα είναι: 

Διεύρυνση και συνέργεια του προϊόντος: Διασύνδεση του τουριστικού προϊόντος με την 

αγροδιατροφή σε όλης την αλυσίδα (παραγωγή, μεταποίηση κλπ.), με δραστηριότητες 

πολιτιστικού προϊόντος, και με τουριστικές επιχειρήσεις που παράγουν τουριστικά προϊόντα 

(κοσμήματα κλπ.). 

Διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος - ανάπτυξη του τουρισμού εμπειρίας: Ο Ήλιος, η 

θάλασσα και τα αγόρι μου δεν προσφέρονται στην περιοχή μας. Το συγκριτικό πλεονέκτημα 

κάθε χωρικής ενότητας θα πρέπει να τονιστεί. 

Αυτά μπορεί να είναι: 

● ιαματικός τουρισμός 

● οικοτουρισμός - φυσιολατρικός τουρισμός 
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● αγροτουρισμός  

● αθλητικός τουρισμός 

● χειμερινός τουρισμός και περιπέτειας 

● πολιτισμικός  

● θρησκευτικός τουρισμός 

● συνεδριακός τουρισμός 

● θαλάσσιος τουρισμός (καταδυτικός, ιστιοπλοϊκός κλπ.) 

Βελτίωση και εκσυγχρονισμός των καταλυμάτων: Προϋπόθεση για άλλης ποιότητας 

τουρισμού. 

Εισαγωγή τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών (ΤΠΕ) και καθαρών τεχνολογιών:  

Αύξηση παραγωγικότητας, εξυπηρέτηση πελατών ολοκληρωμένη διαχείριση, μείωση 

κόστους, προστασία περιβάλλοντος.  
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Σχήμα :Αλυσίδα αξίας της βιομηχανίας της εμπειρίας  

[Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης για την Περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας] 
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Δράσεις ανάπτυξης της βιομηχανίας της εμπειρίας 

Δράση 2.1.1: Ανάπτυξη καινοτόμων επιχειρήσεων σε δραστηριότητες σχετιζόμενες με 

τον τουρισμό  

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ 

Ταμείο συγχρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Υφιστάμενες ή νεοσύστατες ΜΜΕ 

Δράση 2.1.2: Ανάπτυξη συνεργατικών μοντέλων δράσης σε όλη την αλυσίδα αξίας 

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: ΜΜΕ, Συνεταιρισμοί, Επιμελητήρια, ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας, ΕΘΙΑΓΕ 

 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ 2.2: ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΊΗΣΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΎ ΠΡΟΪΌΝΤΟΣ ΚΑΙ 

ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΌΣ ΤΗΣ ΕΜΠΕΙΡΊΑΣ 

Δράση 2.2.1: Έρευνα των ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων και ανάπτυξη των 

υπηρεσιών εμπειρίας που μπορούν να αναπτυχθούν σε κάθε ΠΕ 

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Εταιρείες παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών, ΑΕΙ άλλοι ερευνητικοί 

οργανισμοί 

Δράση 2.2.2 Ανάπτυξη νέων και βελτίωση υφιστάμενων υπηρεσιών εμπειρίας    

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: ΜΜΕ, Συνεταιρισμοί, Επιμελητήρια, εταιρείες παροχής συμβουλευτικών 

υπηρεσιών, ΑΕΙ 

Δράση 2.2.3: Ανάπτυξη και εφαρμογή τοπικών σημάτων ποιότητας 

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: ΜΜΕ, Συνεταιρισμοί, Επιμελητήρια, ΑΕΙ, εταιρείες παροχής 

συμβουλευτικών υπηρεσιών. 
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Δράση 2.2.4 Διαμόρφωση και προστασία του φυσικού περιβάλλοντος σε περιοχές 

που εντάσσονται στις σχεδιαζόμενες υπηρεσίες εμπειρίας  

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Εταιρείες (κατασκευαστικές, προμηθευτές υλικού κ.λπ.), εταιρείες 

παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών, ΑΕΙ.  

Δράση 2.2.5 Επενδύσεις ΣΔΙΤ για την κατασκευή μαρινών 

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Εταιρείες παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών 

 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ 2.3: ΔΙΑΧΥΣΗ ΚΑΙ ΧΡΉΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ  

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ  

Δράση 2.3.1 Δημιουργία εργαλείων και εφαρμογών ΤΠΕ για τον εμπλουτισμό της 

εμπειρίας εφαρμογών για μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους 

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Εταιρείες, ΑΕΙ ή Δημόσια Ερευνητικά Κέντρα, Δήμοι, Επιμελητήρια, 

Συνεταιρισμοί   

Δράση 2.3.2: Χρήση ΤΠΕ για την αύξηση της παραγωγικότητας, αυτονομίας και 

ποιότητας υπηρεσιών στη βιομηχανία της εμπειρίας 

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Εταιρείες, ΑΕΙ ή Δημόσια Ερευνητικά Κέντρα 

 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ 2.4: ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΏΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΎ 

Η ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού θα είναι βασικός στόχος για την ανάπτυξη των 

ανωτέρω δράσεων μέσω συμβουλευτικών υπηρεσιών δράσεων κατάρτισης και εξειδίκευσης 

του προσωπικού. [Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης για την Περιφέρεια της Στερεάς 

Ελλάδας] 
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Άξονας 3: Στήριξη της αλυσίδας αξίας του μετάλλου  

Στρατηγική ανάπτυξης της καινοτομίας στην αλυσίδα αξίας του μετάλλου 

Οι στόχοι και οι δράσεις, για την περαιτέρω βιώσιμη ανάπτυξη της βιομηχανίας του μετάλλου 

και την προσδοκία για πολλαπλασιαστικά οφέλη, θα πρέπει να είναι: 

▲ Δημιουργία –εκσυγχρονισμός-αναβάθμιση εργαστηρίων για την μελέτη-βελτίωση-

έλεγχος των παραγόμενων προιόντων. 

▲ Ανάπτυξη συνεργασιών με άλλες συμπληρωματικές επιχειρήσεις του κλάδου για 

παραγωγή νέων ή διαφοροποιημένων προιόντων με την είσοδο νέων τεχνολογιών και 

με την ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού. 

 

Δράσεις ανάπτυξης της αλυσίδας αξίας του μετάλλου 

 ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ 3.1: ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΏΝ ΠΕΡΙΟΧΏΝ  

Δράση 3.1.1 Θεσμοθέτηση βιομηχανικής περιοχής και δημιουργία βασικών 

υποδομών 

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ   

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Κατασκευαστικές επιχειρήσεις, Φορέας Διαχείρισης της ΒΙΠΕ.  

 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ 3.2 ΕΝΊΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΩΝ  

ΤΟΥ ΜΕΤΆΛΛΟΥ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗ ΤΟΥΣ ΣΕ ΣΕ ΕΘΝΙΚΆ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΆ ΔΊΚΤΥΑ 

ΚΑΙΝΟΤΟΜΊΑΣ 

Δράση 3.1.1 Οργάνωση και στήριξη  cluster μετάλλου 

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ και ΠΕΠ ΠΘ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Επιχειρήσεις του Μετάλλου στην ΠΣΤΕ και ΠΘ, Βιομηχανικές Ενώσεις, 

ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας, ΕΒΕΤΑΜ, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

 

Δράση 3.1.2 Ανάπτυξη εργαστηριακού εξοπλισμού της ΕΒΕΤΑΜ για τη διεξαγωγή 

ελέγχων και δοκιμών 

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ  

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 
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Τελικοί Δικαιούχοι: ΕΒΕΤΑΜ 

[Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης για την Περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας] 

 

Άξονας 4: Πράσινη καινοτομία, εξοικονόμηση και παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ 

Στρατηγική ανάπτυξης της πράσινης καινοτομίας και παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ. 

Η ύπαρξη μεγάλων βιοτεχνικών, βιομηχανικών και μεταποιητικών μονάδων στην περιφέρεια 

επιβάλλει ως άμεσο στόχο την ανάπτυξη της δράσης του άξονα και με οφέλη την προστασία 

του περιβάλλοντος, την μείωση του κόστους παραγωγής και την απεξάρτηση από 

παραδοσιακές μορφές ενέργειας. 

Η στόχευση θα είναι:    

▲ Να ενθαρρύνονται οι επιχειρήσεις στην επένδυση νέων τεχνολογιών και αλλαγών, που 

θα επιτρέψουν τη μείωση του περιβαλλοντικού τους αποτυπώματος, με την 

τεκμηρίωση των ωφελειών σε οικονομικούς όρους.   

▲ Στην αξιοποίηση της ανακύκλωσης και της αξιοποίησης απορριπτόμενων προϊόντων, 

με την ανάλογη μετατροπή σε χρήσιμα για άλλες δραστηριότητες. 

    

Δράσεις ανάπτυξης της  πράσινης καινοτομίας και παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 4.1: ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΥ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΓΕΩΡΓΊΑ-

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΊΑ, ΣΤΗ ΜΕΤΑΠΟΊΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΌ 

Δράση 4.1.1: Χρήση πράσινων τεχνολογιών στη μεταποίηση και τον τουρισμό 

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ,  ΕΠΑΝΕΚ, ΕΓΤΑΑ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Μεταποιητικές επιχειρήσεις, επιχειρήσεις του τουρισμού, αγρότες, 

κτηνοτρόφοι. 

Δράση 4.1.2: Πρόγραμμα βιομηχανικής συμβίωσης για την αξιοποίηση των 

απορριπτόμενων και τη μείωση της χρήσης πόρων  

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ  

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Μεταποιητικές επιχειρήσεις (κυρίως), επιχειρήσεις του τουρισμού, 

αγρότες,  ΕΒΕΤΑΜ 

 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ 4.2: ΠΑΡΑΓΩΓΉ ΕΝΈΡΓΕΙΑΣ ΑΠΌ ΑΝΑΝΕΏΣΙΜΕΣ ΠΗΓΈΣ ΚΑΙ ΒΙΟ-

ΚΑΎΣΙΜΑ 
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Δράση 4.2.1 Επενδύσεις μικρής κλίμακας για παραγωγή ενέργειας σε παραγωγικές 

μονάδες και εκμεταλλεύσεις  

Πηγή χρηματοδότησης:  ΕΠΑΝΕΚ, ΕΓΤΑΑ 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: Τουριστικές και μεταποιητικές επιχειρήσεις, αγρότες, κτηνοτρόφοι,  

Δράση 4.2.2: Τεκμηρίωση της δυνατότητας αξιοποίησης βιομάζας από διάφορες 

πήγες για την παραγωγή ενέργειας 

Πηγή χρηματοδότησης: ΠΕΠ ΠΣΤΕ,   ΕΠΑΝΕΚ (χρηματοδότηση των επενδύσεων) 

Ταμείο χρηματοδότησης:  ΕΤΠΑ 

Τελικοί Δικαιούχοι: ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας,  Άλλα ΑΕΙ, Τεχνικοί Σύμβουλοι 

[Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης για την Περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας] 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ- ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

Από την καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης, προκύπτει ότι, η Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας έχει να επιδείξει: 

-  Λόγω της γεωγραφικής της θέσης στο κέντρο του οδικού χάρτη της χώρας και σε 

άμεση γειτνίαση με την Περιφέρεια της Αττικής, ένα συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι 

άλλων στον τομέα των μεταφορών, καθώς διασχίζεται από Διευρωπαϊκούς οδικούς 

άξονες, Διεθνή σιδηροδρομική γραμμή και αρκετές θαλάσσιες υποδομές    

- ένα πολύ ποιοτικό και πολύμορφο φυσικό περιβάλλον, με εύφορες πεδιάδες και 

πλούσιο υδατικό δυναμικό από ποταμούς, φυσικές και τεχνικές λίμνες, ορεινές και 

ημιορεινές περιοχές με ποικιλία από φυσικά οικοσυστήματα και πλούσια 

βιοποικιλότητα,  

- Περιοχές με έντονο πολιτιστικό ενδιαφέρον διαχρονικής εμβέλειας, πλήθος 

αρχαιολογικών και θρησκευτικών χώρων, παγκόσμιου ενδιαφέροντος 

- Μοναδικό απόθεμα ιαματικών πηγών 

- Και πλούσιο ηλιακό, αιολικό , γεωθερμικό και υδροδυναμικό δυναμικό, που μπορεί να 

αποτελέσει εφαλτήριο ανάπτυξης και απεξάρτησης από τις κλασσικές πηγές 

ενέργειας. 

Αυτό που παρατηρείται όμως, παρά τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα και τις όποιες 

παρεμβάσεις που έχουν γίνει διαχρονικά, δεν έχουν οδηγήσει στην αντιμετώπιση 

σημαντικών προβλημάτων, όπως μιας ολοκληρωμένης ανάπτυξης και ανάδειξης των 

διαφόρων χωρικών ενοτήτων της, της προσπελασιμότητητας και της υποβάθμισης του 

περιβάλλοντος και κατ’ επέκταση της ποιότητας ζωής των κατοίκων της.  

Πολλές φορές η μικροπολιτική σκοπιμότητα και η προσπάθεια ικανοποίησης πλασματικών 

αναγκών των τοπικών κοινωνιών, συνετέλεσαν σε παρεμβάσεις τοπικού χαρακτήρα και 

΄΄σπατάλης΄΄ πόρων, χωρίς οι δράσεις να προσφέρουν καμία προστιθέμενη αξία. Ειδικά στο 

χώρο των υποδομών και των αναπλάσεων, η εφαρμογή αυτών των μικροπολιτικών λογικών, 

έχουν αφήσει έντονα τα σημάδια τους στην Ελληνική Περιφέρεια.  

Ένα άλλο σημαντικό πρόβλημα είναι ότι ποτέ δεν υπήρξε ένα feedback των δράσεων και 

παρεμβάσεων που έγιναν, έτσι ώστε να διαπιστωθεί ο βαθμός απόδοσης των διατιθέμενων 

πόρων σε σχέση με τα προσδοκώμενα οφέλη.  

Συμπερασματικά, η μη ύπαρξη ενός ολοκληρωμένου σχεδίου δράσης ανάπτυξης μιας 

περιοχής, οδηγεί στην πρόσκαιρη ικανοποίηση αναγκών και μεσο-μακροπρόθεσμα σε 

απώλεια των όποιων ωφελημάτων και εν τέλει σε απώλεια των διατιθέμενων πόρων. Π.χ. Η 

αξιοποίηση και ανάδειξη ενός πολιτιστικού μνημείου δεν του αρκεί μόνον η φήμη του και η 

ιστορία του, αλλά απαιτείται η εύκολη πρόσβαση – διαμονή - εξυπηρέτηση, η ενημέρωση του 

κοινού, η χρήση τεχνολογιών και η ύπαρξη – δημιουργία του κατάλληλου ανθρώπινου 

δυναμικού, έτσι ώστε οι πόροι που θα διατεθούν να έχουν πολλαπλασιαστικά οφέλη για την 

περιοχή. 

Οι παθογένειες του παρελθόντος και τα αποτελέσματα που επέφεραν, θα πρέπει να είναι 

οδηγός για αλλαγή πολιτικής. 
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Κριτήριο ένταξης προτεινόμενης πράξης, θα πρέπει να είναι η προστιθέμενη αξία που θα 

προσδώσει μελλοντικά η αξιοποίησή της. Τα κριτήρια που θα πρέπει να εξετάζονται κατά 

προτεραιότητα πρέπει να είναι, τεχνικοοικονομικά, περιβαλλοντικά και κοινωνικά. Η λεγόμενη 

΄΄ πολιτική ή μικροπολιτική βούληση ΄΄ στις συγκεκριμένες ενέργειες, δεν έχουν θέση.  

Το τρίπτυχο, όραμα, σχέδιο υλοποίησης και αποφασιστικότητα εφαρμογής θα πρέπει να 

είναι ο οδηγός για αλλαγή πολιτικής. 

Μια ολοκληρωμένη στρατηγική αειφόρου και βιώσιμης ανάπτυξης, θα πρέπει να εστιάζει: 

- Στον  εντοπισμό των ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων της κάθε περιοχής και της 

ανάδειξής των, σε συνέργεια με άλλες δράσεις και πολιτικές, έτσι ώστε να επιτύχουμε 

μια συνεκτική και αποτελεσματική προσέγγιση μιας αναπτυξιακής πολιτικής και όχι 

μια αποσπασματική και βραχυπρόθεσμη ικανοποίηση πλασματικών αναγκών. 

- Στην αποφυγή δημιουργίας ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων, με όσο το δυνατόν 

ισόρροπη και αναπτυγμένη χωρική συνοχή της περιφέρειας, με αποτέλεσμα η 

ανάπτυξη, η ευημερία και  οι ευκαιρίες να διαχέονται στο σύνολο των δυνητικά 

ωφελούμενων. 

- Στην προστασία του φυσικού και πολιτισμικού περιβάλλοντος, έτσι ώστε να μην 

καταναλίσκουμε πόρους από τις επόμενες γενιές. 

- Στην αναβάθμιση της συνεργασίας με τα τοπικά και όμορα εκπαιδευτικά και 

ερευνητικά ιδρύματα της περιφέρειας, με σκοπό την  ανάπτυξη και δημιουργία 

ανθρώπινου δυναμικού καθώς και την εφαρμοσμένη έρευνα σε τομείς και κλάδους με 

ανταγωνιστικά χαρακτηριστικά.   
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